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FECHA: SAN GIL, MAYO 21 DE 2022

RECINTO DE SESIONES Y COLEGIO VEREDA CANAVERALLUGAR:

JOSE JULIAN VARGAS - Presidente H. Concejo Municipal 2022 'PRESIDE:

ASISTENCIA:

Honorables Conceiales:

Funcionarios v contratistas del Conceio Municipal:

ORDEN DEL DIA

Llamado a lista y verificacion del quorum.I.

Lectura discusion y aprobacion del orden del dia.II.

Discusion y aprobacidn de actas.III.

IV.
t

Intervention Invitados:

Secretario:
Auxiliar:

Tema: Socializacion proyecto “POR MEDIO DEL DUAL SE PROHfBE LOS PLASTICOS 
DE UN SOLO USO EN LA CONTRATACION POBLICA DEL MUNICIPIODE SAN GIL” 
Ponente, Honorable Concejal Fabian Aguillbn Ballesteros.

ACTA DE SESION ORDINARIA DESCENTRALIZADA No.026 DE 2022 
(LEY 136 DE 1994)

OLGA LILIA FLOREZ LEON
YADIRA CASTELLANOS CHAPARRO

Calle 12 Nro. 9-51 piso 2 Palacio Municipal de San Gil, Santander 
Telefax: 7245077 - Conceio@sanqil.aov.co 

www.Concejosangil.gov.co

HORA: A LAS 7:46 A.M. A LAS 9:00 A.M. receso traslado REINICIO 10:01 AM y
finalize a las 2:38 PM

Doctor, Wilson Danovis Lozano Jaimes, Concejal Municipio de Bucaramanga.
Doctor, Luis Ferley Sierra, Diputado asamblea departamental Santander.
Doctor, Carlos Felipe Parra Rojas, concejal del Municipio de Bucaramanga.
Doctor, Cristian Avendano
Ingeniero, Sergio Palomino

1. GIRO ALFONSO MORENO SILVA
2. HENRY FABIAN CHAPARRO MARTINEZ
3. EDISON RANGEL GUERRERO
4. FABIAN ALBERTO AGUILL6N BALLESTEROS
5. CINDY BRISSETTE VARGAS ROJAS
6. JULIAN CAMILO VILLAR CHACHON
7. ALVARO BUENO TAPIAS
8. JAIME JIMMY GARCIA DIAZ
9. JOSE GREGORIO ORTIZ PEREZ
10. JOSE JULIAN VARGAS
11. RANDY SAHYDD MUNOZ GAMBOA
12. JUAN CARLOS CALDERON GRANADOS
13. PABLO ALDAIR SARMIENTO AYALA
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V. Lectura de documentos y comunicaciones.

VI. Proposiciones y asuntos varios.

DESARROLLO:

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM

SECRETARIA: Honorable concejal Fabian Alberto Aguillon Ballesteros

SECRETARIA: Honorable concejal Jose Gregorio Ortiz Perez.

Interviene el senor concejal JIMMY GARCIA: Muy buenos dias secretaria, saludo a los 
companeros corporados, a la comunidad general que nos van a acompanar en el dia de 
hoy en esta importante sesion, presente.

Interviene el senor concejal ALVARO BUENO: Muy buenos dias para todos los 
companeros corporados, para usted secretaria, para la mesa directiva, presente.

SECRETARIA: Muy buenos dias honorables concejales, muy buenos dias presidente del 
Concejo municipal, buenos dias a todas las personas presentes y a la comunidad en 
general. Citacion la sesion ordinaria descentralizada, sabado 21 de mayo de 2022 7:00 de 
la manana, verificacion del quorum y llamado a lista, perdon. Honorable concejal Giro 
Alfonso Moreno Silva.

Muy buenos dias honorables concejales del municipio de San Gil, bendecida manana para 
todos, al igual que para las personas nos van a acompanar en el dia de hoy, a la comunidad 
Sangileha, medios de comunicacion, lideres sociales, comunidad del municipio o de 
mogotes presentes tambien hoy en la vereda Canaveral, siendo las 7:46 minutos de hoy 21 
de mayo vamos a dar inicio a la sesion ordinaria para el dia de hoy, por Io tanto senorita 
secretaria le solicito hacer el llamado a lista y verificacion del quorum para poder dar inicio 
a la sesion.
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Interviene el senor concejal FABIAN AGUILLON: Secretaria muy buenos dias para ti y a 
las personas que esten, a bueno hoy estamos es presencial, me encanta, companeros, 
honorables concejales, mesa directiva, muy buenos dias para todos.

SECRETARIA: Honorable concejal Cindy Brisette Vargas Rojas. Honorable concejal Julian 
Camilo Villar Chacon. Honorable concejal Alvaro bueno Tapias.

Interviene el senor concejal EDISON RANGEL: Secretaria buenos dias, mi saludo a todos 
los companeros del cabildo municipal, a usted, a todos los colaboradores y a las personas 
que hoy nos acompanaran en este importante sesion, presente.

SECRETARIA: Honorable concejal Henry Fabian Chaparro Martinez. Honorable concejal 
Edison Rangel Guerrero.

SECRETARIA: Honorable concejal Jaime Jimmy Garcia Diaz. Honorable concejal Jaime 
Jimmy Garcia Diaz.

Interviene el senor concejal CIRO MORENO: Muy buenos dias secretaria, para los 
companeros de la mesa directiva, a cada uno de los honorables concejales, a la comunidad 
Sangileha, los medios de comunicacion presente, para asistir hoy en esta importante sesion 
descentralizada.
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SECRETARIA: Honorable concejal Jose Julian Vargas.

SECRETARIA: Honorable concejal Pablo Aidair Sarmiento Ayala.

SECRETARIA: Honorable concejal Julian Camilo Villar.

LECTURA DISCUSION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.II.

Interviene el sehor concejal CAMILO VILLAR: Buenos dias secretaria, un saludo especial 
para todos los companeros, presente.

SECRETARIA: Honorable concejal Randy Said Munoz Gamboa. Honorable concejal Juan 
Carlos Calderon Granados.

Interviene el senor concejal PABLO SARMIENTO: Muy buenos dias para todos, saludando 
a la mesa directiva, a las personas que se encuentran presentes, a nuestro senor alcalde 
que se encuentra en la vereda Canaveral, presente sehora secretaria.

Interviene el senor concejal GREGORIO ORTIZ: Gracias secretaria, saludo a los 
companeros de cabildo, las personas que nos acompanan aqui detras de la barra que ya 
poco a poco llegan para hacer esta importante sesion, Io mismo saludar a las personas que 
nos van a acompahar esta sesion, presente.

SECRETARIA: Senor presidente tenemos qudrum con 13 honorables concejales, perddn 
con 10 concejales en el recinto.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias senorita secretaria, existiendo quorum deliberatorio y 
decisorio para poder iniciar la sesion del dia de hoy, sesion ordinaria presencial 
descentralizada, vamos a continuar por favor con el orden del dia.

Interviene el senor concejal JUAN CARLOS CALDERON: Gracias secretaria buenos dias, 
buenos dias honorables concejales, presente.

LA PRESIDENCIA: Bendecida manana senorita secretaria, para usted para toda la parte 
administrativa del concejo municipal de San Gil, a el apoyo, para mis demds companeros 
de la mesa directiva, companeros concejales del municipio de San Gil, saludando al sehor 
alcalde de San Gil el arquitecto Hermes Ortiz Rodriguez, al igual que su equipo de trabajo 
que tambien nos van acompahar hoy en la vereda Canaveral, al igual que trasladar un 
saludo a los concejales del municipio de Mogotes, a su presidente Moisds Gutierrez Corzo, 
con quien ya pudimos comunicarnos en horas de la mahana, estcin precisamente en este 
momento tambien sesionando y pasarSn a trasladarse tambien a la vereda Canaveral, a los 
diferentes lideres y lideresas, ambientales, comunales de las veedurias ciudadanas, 
presidentes de juntas de accidn comunal del sector oriente de nuestro municipio San Gil, al 
igual que los aledahos a la ribera del rio mogoticos al presbitero Ariel Fernando Pied Rincon 
del municipio de Mogotes y otras personalidades que estar^n acompahandonos en la 
mahana del dia de hoy, presente sehora secretaria.
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SECRETARIA: Citacion sesion ordinaria descentralizada sabado 21 de mayo de 2022, hora 
7:00 de la mahana, orden del dia:

1. Llamado a lista y verificacion del quorum.
2. Lectura discusidn y aprobacion del orden del dia.
3. Discusion y aprobacion de actas.
4. Traslado a la sesion descentralizada a desarrollarse en el centre educative San Juan 

Bosco en la vereda Canaveral.
5. Receso de 45 minutos por traslado a la sesion descentralizada.
6. Llamado a lista y verificacion del quorum en el centre educativo San Juan Bosco en 

la vereda Canaveral.
7. Himnos de Colombia, Santander, San Gil y Mogotes.
8. Instalacion de la sesion descentralizada.
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DISCUSION YAPROBACION DE ACTAS.III.

SECRETARIA: Tercero, discusion y aprobacion de actas.

SECRETARIA: Honorable concejal fue aprobada el acta numero 012 por unanimidad del 
concejo.

LA PRESIDENCIA: Senorita secretaria para el dfa de hoy y honorables concejales hay la 
aprobacion de dos actas, las cuales fueron enviadas con anterioridad a los medios del cual 
se permiten para notificacion para que fuesen revisadas, analizadas, leidas por parte de los 
honorables concejales a Io cual por parte del informe que presenta la senora secretaria no 
se present© ninguna solicitud de modificacidn a las mismas, entonces ponemos a 
consideracion de los honorables concejales del municipio de San Gil la aprobacion del acta 
012 del 2022 sesion ordinaria, perdon sesion ordinaria del jueves 24 de febrero de 2022, 
esta acta corresponde a 53 pSginas, entonces para que los honorables concejales por favor 
aprueben o desaprueben o manifiesten algun tipo de modificacion de la presente acta 012 
de 2022, entonces pongo a consideracion honorables concejales del acta 012 de 2022 de 
53 paginas.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Randy Munoz, bienvenidos 
nuevamente a la presencialidad y Concejo municipal de San Gil, es grato ver nutrido el 
Concejo nuevamente creo que esa es la estrategia que debemos tener con nuestras 
comunidades, vamos a poner a consideracion honorables concejales el orden del dia para 
que por favor levantemos la mano para su aprobacion o negacion por favor, entonces Io 
manifiestan por el audio, entonces se pone a consideracion honorables concejales el orden 
del dia de hoy.

LA PRESIDENCIA: Honorables concejales del municipio San Gil ha sido leido el orden del 
dia para hoy, un orden del dia con 11 puntos en los cuales esta incluido varias 
intervenciones, quedara sujeto la inclusion de otros participantes de acuerdo al desarrollo 
en terreno en la vereda de Canaveral, antes de iniciar la aprobacidn por parte de los 
concejales del orden del dia vamos a darle la bienvenida y el llamado a lista al honorable 
concejal Randy Munoz Gamboa.

SECRETARIA: Sehor president© del Concejo por unanimidad se da la aprobacion del orden 
del dia.
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Interviene el sehor concejal RANDY MUNOZ: Gracias president© primero que todo muy 
buenos dias senorita secretaria, buenos dias corporados del municipio de San Gil, igual 
manera saludar comunidad Sangileha que nos acompahan hoy en la sesion 
descentralizada, a los ediles del municipio del socorro, buenos dias a nuestro sehor alcalde, 
presente sehor president©.

LA PRESIDENCIA: Por unanimidad el orden del dia de hoy con 11 votos se aprueba para 
poder continuar, entonces senorita secretaria por favor continuar con el orden del dia.

9. Intervencion de la comunidad e invitados alcalde municipal de San Gil arquitecto 
Hermes Ortiz, alcalde municipal de Mogotes doctor Edgar Rueda, diputado de 
Santander doctor Giovanni Heraldo Leal Ruiz, concejales del municipio de Mogotes, 
personero del municipio de Mogotes, personero del municipio de San Gil, delegado 
de la corporacion autonoma regional de Santander CAS, veedurias ciudadanas, 
president© de junta de accion comunal del sector oriente ribera del rio Mogoticos, 
president© del Consejo departamental de juventudes, president© del Consejo 
municipal de juventudes presbitero Ariel Fernando Pico Rincdn y concejales del 
municipio de San Gil.
Tema: hidroelectrica sobre el rio no Mogotes.

10. Lectura documentacion y comunicaciones.
11. Proposiciones y asuntos varios.
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SECRETARIA: Honorable concejal por unanimidad fue aprobada el acta numero 013.

Quinto receso de 45 minutes por traslado a la sesion descentralizada.

LA PRESIDENCIA: Tiene el uso la palabra el honorable concejal Fabian Aguillon.

r

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejal Jose Gregorio muy importante esta 
tematica creo que el concejo en pleno tiene la disposicion de debatir y dialogar sobre el

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejal Fabian, honorable concejal Jos6 
Gregorio tiene usted el uso la palabra.

SECRETARIA: Cuarto punto, traslado la sesion descentralizada a desarrollarse del centro 
educative San Juan Bosco en la vereda canavera.

LA PRESIDENCIA: El acta 013 el 25 de febrero del aho 2022 fue aprobado por unanimidad 
de los concejales que se encuentran en el recinto del concejo 11 concejales, entonces que 
aprobada el acta 0013 del 2022 con los audios de las actas 0012 y 0013 sehorita secretaria 
por favor continuamos con el orden del dia.

LA PRESIDENCIA: El acta 0012 fue aprobada por 11 concejales que se encuentran de 
manera presencial para que quede registro dentro del acta por unanimidad, entonces ahora 
ponemos a consideracion el acta 0013 de 2022, sesion ordinaria del viernes 25 de febrero 
de 2022 esta acta consta de 46 paginas para que por favor honorables concejales den su 
aprobacion.

Interviene el sehor concejal GREGORIO ORTIZ: Gracias presidente por el uso del minutico 
como dice el compahero, queria pues opinar acerca de los proyectos que se tiene tambidn 
como bancada del partido liberal, entre esos el concejal Aguilldn me dejaba ver el proyecto 
que tenia usted tambien y que bueno que Io estudien con usted tambien senor presidente, 
que era del uso de plasticos de un solo uso que esta desde el aho pasado y que por 
pandemia nos ha presentado pues a el cabildo pues ha llegado que tiene ese procedimiento 
para este momento Io que es pandemia pues todo mundo sabemos que en todo lado pues 
estci sucediendo pero es ciento por ciento proyecto que alabo, un proyecto que es 
responsabilidad de todos nosotros del planeta y eran cuanto a eso, inclusive me enviaron 
en un folleto se Io voy a dar al concejal Aguilldn, de una vecina que tiene en los productos 
darle y tai vez escucharon a traves del Concejo municipal que es ciento por ciento 
reciclables que se pueden reiniciar una y otra vez, entonces para dejar esto tambidn 
context© por la posibilidad del beneficio que tantos proyectos sobre todo empezar por la 
parte pubfica I, que bueno pero si estemos conscientes para que entre todos el grupo 
ustedes tambien que lleva un trabajo concejal Julian Vargas sobre ese tema pues se pueda 
hacer un proyecto bien importante donde como dice el concejal Aguillon se da tambien 
tratado por los demas Concejo de la provincia, ya llegd la doctora Cindy que estamos 
esperando para ahora si ya gracias por uso la palabra presidente.

Interviene el sehor concejal FABIAN AGUILLON: Gracias presidente, queria compaheros, 
buenos dias, gracias por regalarme un minuto, habia hablado con alguno ustedes frente a 
algunos proyectos que quisidramos que fueran parte de la agenda de este concejo y son 
unos proyectos de corte ambiental, que tienen una casi nos que tienen una llnea de defensa 
del medio ambiente que en la conversacion con varies de los compaheros que les pediamos 
que ojala estos proyectos los presentaramos como resultado el concejo municipal hicieran 
parte pues de una agenda regional que nos vamos a encontrar con los compaheros de 
Mogotes pues para precisamente adelantar estos proyectos juntos, en equipo y que la 
comunidad municipio de San Gil vea un trabajo de unidad frente a estos temas que 
realmente pues no tienen digamos como un implicacion muy impactante, muy grande 
dentro del tema del presupuesto sino mas que todo en el tema educative y pedagdgico y 
ojala que nos puedan acompahar, les robo un minuto para de pronto con los que no he 
podido conversar y entregarles el proyecto para que pronto hoy podamos conversar un poco 
ya que estamos pues todo el grupo presencial y propongo analizar la estrategia para poder 
generar que estos estos proyectos salgan adelante, gracias compaheros.
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IV.

SESIONTRASLADO A LAPOR

tema del companero Fabian Aguillon por radicar para que serci debatido en el concejo 
municipal, bienvenido esos temas, concejal Fabian Aguillon, creo que es la importancia de 
que se presenten, vamos a saludar a la honorable concejal a Cindy Vargas.

LA PRESIDENCIA: En este momento estamos en contacto con el presidente del municipio 
de Mogotes, presidente del concejo, el honorable concejal Moisds Gutierrez Corzo quien 
desea saludar al concejo municipal de San Gil y darle la tranquilidad de que ellos 
encuentran tambien sesionando y se van a desplazar hacia el sector rural de Canaveral, 
entonces presidente Moises bienvenido al concejo municipal de San Gil, un saludo de la 
corporacion concejo municipal de San Gil para usted y todos los concejales del municipio 
de Mogotes.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muy buenos dlas 
mi presidente, muchisimas gracias primero que todo por la invitacion, un saludo 
especiallsimo para sumerce, para la mesa directiva y para todos los honorables concejales 
del municipio de San Gil, agradecerle por esa invitacion que nos hacen, nosotros nos 
encontramos sesionando en el dla de hoy y procedemos a desplazarnos en este momento.

LA PRESDIENCIA: OK, Sehor presidente Moises un agradecimiento, nosotros tambien ya 
iniciamos orden del dla y llegamos al punto del traslado a la sesion descentralizada a 
desarrollar en el centre educative San Juan Bosco de la vereda Canaveral .entonces nos 
encontraremos en contados minutos en ese sector rural del municipio San Gil, muchas 
gracias bendecida mahana un saludo especial para todos los concejales de Mogotes.

LOS HONORABLES CONCEJALES SE TRASLADAN AL CENTRO EDUCATIVO DE SAN 
JUAN BOSCO DE LA VEREDA CANAVERAL....

Interviene la sehorita concejal CINDY VARGAS: Presidente muy buenos dlas para ti y a 
cada uno de mis compaheros corporados, al cuerpo administrative de la corporacidn, a los 
Sangilehos y demas personas que nos ven y nos escuchan a traves de las diferentes redes 
sociales, presente.

Interviene el presidente del concejo de Mogote, MOISES GUTIERREZ: Ok, si sehor 
igualmente.

LA PRESIDENCIA: Siendo las 10 y un minuto de hoy s^bado 21 de mayo, vamos a 
continuar con la sesion ordinaria descentralizada del concejo municipal de San Gil, del cual 
en nuestro municipio alcanzamos a hacer el desarrollo de los primeros 5 puntos, vamos a 
hacer llamado a lista para verificar el quorum y la asistencia de los concejales del municipio 
de San Gil, invitamos a que los concejales podamos pasar al frente, un saludo para toda 
la comunidad de nuestra zona rural oriente del municipio de San Gil, a los estudiantes del 
grado 11 de la sede Canaveral, que gentilmente desean acompaharnos en el dla de hoy 
una labor de conocimiento del ejercicio de la democracia y del control politico que hacen 
los diferentes estamentos, diferentes presidentes de junta, la comunidad en general, la 
Policia Nacional, a los carabineros un agradecimiento por el acompahamiento, sehorita 
secretaria permitase usted hacer llamado a lista y verificacion del quorum.
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LA PRESIDENCIA: entonces honorables concejales siendo aprobado el orden del dla 
estamos en el punto cuarto, traslado la sesion descentralizada a desarrollarse en el centre 
educative San Juan Bosco de la vereda Canaveral, tendrlamos aproximadamente 45 
minutos para el traslado, nos encontraremos nuevamente para darle inicio a la sesion, 
bendecida mahana y buen recorrido al sector rural de nuestro municipio San Gil, muchas 
gracias.

TRASLADO A LA SESION DESCENTRALIZADA A DESARROLLARSE EN 
EL CENTRO EDUCATIVO SAN JUAN BOSCO EN LA VEREDA 
CANAVERAL. 
RECESO DE 45 MINUTOS 
DESCENTRALIZADA.
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V. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM EN EL CENTRO 
EDUCATIVO SAN JUAN BOSCO EN LA VEREDA CANAVERAL.

SECRETARIA: Sesion ordinaria descentralizada, sabado 21 de mayo de 2022, 
continuamos con el orden del dia, llamado a lista y verificacion del quorum, entonces 
honorable concejal Giro Alfonso Moreno Silva.

Interviene el sehor concejal GIRO MORENO: Honorables, cordial saludo para el concejo 
municipal del municipio de Mogotes, saludo especial a los companeros del concejo 
municipal del San Gil, igualmente a el arquitecto Hermes Ortiz, a toda la comunidad del 
municipio de San Gil, y del municipio de Mogotes, a toda la comitiva que viene del municipio 
de Mogotes, y al senor alcalde, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Henry Fabian Chaparro Martinez. Lo vamos a esperar 
un momento que ya viene de camino. Honorable concejal Edison Rangel Guerrero.

Interviene el sehor concejal EDISON RANGEL: Secretaria muy buenos dias, saludo 
especial para usted, a e arquitecto Hermes Ortiz, alcalde de nuestro municipio de San Gil, 
al presidente del concejo del municipio de San Gil, al presidente del concejo del municipio 
de Mogotes, a los demas companeros que nos acompahan el dia de hoy de mogotes, de 
San Gil, a la representacion del doctor Quiroz, a su equipo de trabajo, a los presidentes de 
junta de accidn comunal, al centro de educacion de San Juan Bosco, a todos los lideres, y 
lideresas que nos acompahan el dia de hoy, bienvenidos, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Fabian Alberto Aguillbn Ballesteros.

Interviene el sehor concejal FABIAN AGUILLON: Muy buenos dias a todas y todo un gusto 
saludarlos, hoy en el debate de instruccion y analisis de este tema de contratismo que objete 
a todos nuestros territorios, veredas del municipio de San Gil, mogotes y valle de San Jose, 
que hoy sea un dia bastante productive que tiene acciones concretas frente a esta lucha 
que tenemos todos los dias, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Cindy Brissette Vargas Rojas.

Interviene la sehorita concejal CINDY VARGAS: Buenos dias secretaria para ti y para cada 
una de las bancadas de los concejales del municipio de San Gil, los concejales del municipio 
de Mogotes, saludar de manera especial a la comunidad de Mogotes, a la policia Nacional, 
a la Corporacion Autonoma del Santander, a todas las personas que nos acompahan en 
esta importante sesion, presente.

SECRETARIA: Honorable concejal Julian Camilo Villar Chacon.

Interviene el sehor concejal CAMILO VILLAR: Saludo especial para usted secretaria, de 
igual manera saludar a toda la comunidad, agradecerle a las directivas de la institucidn 
educativa por abrirnos las puertas, a cada una de las autoridades que nos acompahan el 
dia de hoy, de nuestro municipio de San Gil, arquitecto Hermes, un saludo especial para 
usted, administracion municipal de Mogotes, en cabeza del alcalde Higinio Rueda, a los 
concejales del municipio de Mogotes, as! como nuestra corporacion un cordial saludo de 
parte de este concejal.

SECRETARIA: Honorable concejal Alvaro Bueno Tapias.

Interviene el sehor concejal ALVARO BUENO: Muy buenos dias a los presentes, un saludo 
especial al alcalde de nuestro municipio de San Gil, un saludo especial al alcalde del 
municipio de Mogotes y sus concejales, a la policia nacional, tambien a los directives del 
centro educativo, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Jaime Jimmy Garcia Diaz.

Interviene el sehor concejal JIMMY GARCIA: Muy buenos dias secretaria, saludar 
especialmente al sehor alcalde de San Gil, buenos dias secretaria, saludar especialmente
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al sehor alcalde de San Gil, al doctor Hermes Ortiz, a los corporados, a los concejales de 
Mogotes, a la comunidad que nos acompanan el dia de hoy, lideres comunales, a los 
jdvenes, a las autoridades en representacidn de la corporacidn CAS, a la doctora Diana, a 
toda la comunidad en sf que nos est^n acompanando, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Jos6 Gregorio Ortiz Pdrez.

Interviene el senor concejal GREGORIO ORTIZ: Buenos dlas, presente secretaria de igual 
manera saludar a las personas que nos acompanan el dia de hoy, al sehor alcalde presente, 
al doctor Hermes, al sehor alcalde de Mogotes, a los compaheros tambidn del concejo, un 
saludo especial a toda la comunidad que nos acompanan, importante agradecer su 
presencia aca en esta vereda, tambten agradecer la compahia de los representantes de la 
CAS, doctor Quiroz, bienvenidos, es importante que ustedes se acerquen, y que la parte 
interesada este ac£, poder escucharlos y nuevamente agradecerles por estar ac£, a los 
personeros de San Gil, el doctor Luis Medina, del municipio de San Gil, y al de Mogotes, el 
personero, me alegra verlos, su presencia, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Jos6 Julian Vargas.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias, bendecida mahana para todos, un saludo especial a 
los alcaldes de San Gil y de Mogotes, al arquitecto Hermes Ortiz Rodriguez, y Higinio Rueda 
Triana, a nuestra personera de Mogotes, doctora Martica un gusto volverla a encontrar, a 
nuestro personero Luis Jos6 Medina Zambrano, un agradecimiento especial al rector de la 
institucidn educativa San Juan Bosco, Carlos Andr&s Rueda Oviedo, el rector, a la profesora 
encargada en el dia de hoy por la rectoria para que nos acompahe, la licenciada Lizeth 
Pineda, los alumnos del grado once, honorables concejales del municipio de Mogotes, su 
presidente Moisds Gutierrez Corzo, bienvenido, Isidro Badilla Pinto, la honorable concejala 
y amiga Noelia Remolina, Maria Noriega, Ernesto Ronddn, Oscar Becerra, Diomedes 
V^squez, Fernando Sierra, Rodolfo Ardila, bienvenidos a ustedes, a la comunidad en 
general, lideres, veedores, al doctor Javier Quiroz delegado de la Corporacidn Autdnoma 
Regional de Santander CAS, y a la doctora Adriana quien nos acompaha el dia de hoy, a 
los exconcejales, presidentes de junta y personas interesadas en el mismo, que nos 
acompanan en el dia de hoy que tienen su actividad, comercial y turlstica en esta regidn, 
bienvenidos, presente sehora secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Henry Fabian Chaparro Martinez

Interviene el sehor concejal FABIAN CHAPARRO: Muy buenos dlas honorables concejales 
del municipio de San Gil, mi saludo respetuoso en el dia de hoy al sehor alcalde Arquitecto 
Hermes Ortiz, a los honorables concejales del municipio de Mogotes, a toda la comunidad 
del municipio de San Gil y el municipio de Mogotes, presentes en el dia de hoy en esta 
importante sesion que estamos realizando, a la sehora personera del municipio de Mogotes, 
me alegra saludarla, a cada uno de los invitados, de la corporacidn autdnoma de Santander, 
el doctor Javier, la doctora Adriana, que grato tenerlos acd con la comunidad de la provincia 
Guanentina porque estamos el dia de hoy en estas sesiones descentralizada que hemos 
querido realizar como concejales de San Gil, con la comunidad, en temas importantes de 
nuestra regidn que afectan a nuestra comunidad y estamos acd, el concejo en pleno, para 
escucharlos, para debatir, y para estar presentes el dia de hoy, presente presidente.

SECRETARIA: Honorable concejal Randy Said Munoz Gamboa

Interviene el sehor concejal RANDY MUNOZ: Muy buenos dlas sehorita secretaria, un 
saludo muy especial a la comunidad del municipio de San Gil, a la comunidad del municipio 
de Mogotes, igualmente saludar al equipo de trabajo de la corporacidn autdnoma de 
Santander, que importante tenerlos a ellos acd con un tema tan importante, igualmente 
saludar a los concejales del municipio de Mogotes, y a la comitiva que nos esta 
acompanando, representando a el municipio, igualmente saludar a nuestro alcalde Hermes 
Ortiz, a los concejales del municipio de San Gil, presente secretaria.
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LA PRESIDENCIA: Se declara oficialmente aperturada la sesidn ordinaria de manera 
descentralizada y conjunta con los honorables concejales del municipio de Mogotes. 
Instalada la sesion vamos a dar inicio a las intervenciones de los diferentes actores que nos 
acompanan en el dia de hoy, prestando excusas para las personas que de pronto no han 
sido nombradas, les vamos a solicitar por favor a la auxiliar del concejo municipal, junto con 
la senora secretaria para que por favor tome lista de las personas que van a ser 
intervinientes en el dia de hoy para poder hacer aprobacion del uso de la palabra, saludando 
nuevamerite a nuestro alcalde, el arquitecto Hermes Ortiz Rodriguez, agradeciendo su 
participacion aqul en el sector de Canaveral, a los diferentes veedores, y dem&s 
acompahantes en el dfa de hoy, a don German Gdmez, y diferentes lideres de la comunidad 
y el sector oriente de nuestro municipio de San Gil y la riviera de Mogoticos que nos 
acompaha, es importante la participacion de ustedes, para mucho y Io manifestaban de 
pronto que posiblemente la realizacion de esta sesion iba a ser inerte y nosotros 
manifestabamos Io contrario, nunca debiamos precisamente bajar los brazos si no al 
contrario, todo esta problemcitica habla por la comunidad, y verdaderamente a veces se da 
uno cuenta que muchas de las comunidades no conocemos la problemcitica que dentro de 
las mismas comunidades existen y participan, entonces es ahi en donde le plan de accion

SECRETARIA: Septimo, Himnos de Colombia, Santander, San Gil y Mogotes.

LA PRESIDENCIA: Entonces los invito por favor a que nos pongamos de pie para los actos 
protocolarios.

SE ENTONAN LOS HIMNOS DE COLOMBIA-SANTANDER-SAN GIL- MOGOTES...

VII. INSTALACION DE LA SESION DESCENTRALIZADA.

SECRETARIA: Honorable concejal Juan Carlos Calderon Granados.

Interviene el senor concejal JUAN CARLOS CALDERON: Gracias secretaria, muy buenos 
dias para usted, buenos dias para todos los presentes, buenos dias a los concejales del 
municipio de Mogotes, que van a estar en esta importante sesidn, de igual manera del 
presidente del concejo municipal de San Gil, igualmente a los concejales del municipio de 
San Gil aqui presente, saludar especialmente al arquitecto Hermes Ortiz Alcalde municipal 
de san gil, a la personera del municipio de Mogotes, igualmente al personero del municipio 
de San Gil que nos estan acompahando, a los representantes de la corporacion autonoma, 
a todos los interesados del municipio de San Gil como de mogotes, presente secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal Pablo Aidair Sarmiento Ayala

Interviene el sehor concejal PABLO SARMIENTO: Muy buenos dias para todos, saludando 
a toda la comunidad de este bello lugar, dandole gracias por la asistencia a todos, mas que 
venir a aca es a escucharlos a ustedes la problematica que estebamos presentando en este 
sector que es muy importante para nosotros en oir, escuchar, actuar bajo las necesidades 
que la comunidad de este sector tiene, saludando a las bellas damas que nos acompanan 
en la mahana de hoy, a los caballeros, trabajadores de este sector, a la policfa nacional, a 
nuestro arquitecto Hermes Ortiz alcalde de San Gil, a alcalde y concejales del municipio 
de Mogotes y a todas las personas que vienen a traves de diferentes redes sociales, a la 
juventud, para los jovenes y los estudiantes de este sector, saludo muy especial, presente 
secretaria.

SECRETARIA: Honorable concejal, presidente del municipio de San Gil, del concejo, hay 
quorum para continuar con el desarrollo de la sesidn descentralizada.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias, sehorita secretaria, existiendo quorum en la sesidn de 
manera deliberatoria, no sin antes saludar a Mariela nuestra secretaria de Mogotes, que 
nos acompaha en esta oportunidad, vamos a continuar con el orden del dia por favor.

VI. HIMNOS DE COLOMBIA, SANTANDER, SAN GIL Y MOGOTES.
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‘ i mesa directiva como Camilo y Pablo Aidair, hemos 
querido ir de manera presencial a la zona rural del municipio de San Gil, en los diferentes 
sectores para conocer de manera descentralizada la problematica y agradezco no 
solamente al presidente del honorable concejo de Mogotes, a nuestro companero y amigo 
Moises Gutierrez Corzo el haber aceptado, y m£s que aceptar el motivarlos que son ustedes 
los de Mogotes, quienes han dado la lucha con esta problematica de una u otra forma de 
San Gil sino tambien de su municipio, entonces esto es para mostrarles que tanto el concejo 
de San Gil como la administracion municipal est£ interesada en debatir esta problematica, 
entonces agradezco este interes de ustedes pro seguir debatiendo, seguir generando 
estrategias y seguir generando acciones que conlleven a mejorar la problematica que se 
puede presentar, quiero de una u otra forma antes de iniciar con las intervenciones 
agradecer a nuestro companero y amigo concejal Edison Rangel delegado del concejo 
municipal de San Gil, ante el concejo de desarrollo rural de nuestro municipio quien ha 
llevado esta bandera ante el concejo de desarrollo rural para que se llevase a cabo esta 
sesion descentralizada de nuestro municipio, para que se pudiera escuchar a la comunidad, 
escuchar a los diferentes actores, honorable concejal Edison Rangel, tiene usted el uso de 
la palabra para que de apertura a la sesion del dia de hoy y podamos dar la intervencion al 
alcalde del municipio de San Gil y a los diferentes actores, muchas gracias.

INTERVENCION DE LA COMUNIDAD E INVITADOS ALCALDE MUNICIPAL 
DE SAN GIL ARQUITECTO HERMES ORTIZ, ALCALDE MUNICIPAL DE 
MOGOTES DOCTOR EDGAR RUEDA, DIPUTADO DE SANTANDER 
DOCTOR GIOVANNI HERALDO LEAL RUIZ, CONCEJALES DEL 
MUNICIPIO DE MOGOTES, PERSONERO DEL MUNICIPIO DE MOGOTES, 
PERSONERO DEL MUNICIPIO DE SAN GIL, DELEGADO DE LA 
CORPORACION AUTONOMA REGIONAL DE SANTANDER CAS, 
VEEDURIAS CIUDADANAS, PRESIDENTE DE JUNTA DE ACCION 
COMUNAL DEL SECTOR ORIENTE RIBERA DEL RIO MOGOTICOS, 
PRESIDENTE DEL CONSEJO DEPARTAMENTAL DE JUVENTUDES, 
PRESIDENTE DEL CONSEJO MUNICIPAL DE JUVENTUDES PRESBITERO 
ARIEL FERNANDO PICO RINCON Y CONCEJALES DEL MUNICIPIO DE 
SAN GIL.

Tema: hidroel&ctrica sobre el rfo no Mogotes.

Interviene el sehor concejal EDISON RANGEL: Sehor presidente, mi saludo respetuoso a 
usted nuevamente, mi saludo a los directores de la escuela San Juan Bosco, sus diferentes 
sedes, saludo aca a la comunidad en general, a los diferentes campesinos que nos 
acompahan aca, al sehor personero, al doctor Luis Jose Medina, a nuestra personera la 
doctora Sara que nos acompahan, nuevamente les quiero dar mi saludo a los compaheros 
concejales del municipio de San Gil y de Mogotes, yo pienso que cuando uno Io elije el 
pueblo debe tener la capacidad de manejar este tipo de discusiones, este tipo 
expresamente de controversias para que realmente se conozca la verdad y se hagan las 
cosas que deben ser con la voluntad del pueblo y de Dios, por eso agradezco muchisimo 
la oportunidad que me dio el concejo de San Gil, para ser representante en el tema del 
concejo de desarrollo de San Gil, para este aho, una de las cosas con el concejal Julian es 
que me siento identificado con el tema fundamental de esta igualdad de oportunidades del 
sector rural, tambidn para el sector urbano, yo pienso que hemos avanzado mucho en 
cualquier cantidades de dificultad para solucionar, hoy el mismo campesino, el mismo 
cafetero, tenemos una oportunidad grande que hemos avanzado con la tecnologia del tema 
de desarrollo agropecuario, entonces necesitamos polfticas claras, por eso en una de las 
reuniones que tuvimos en meses anteriores le decia al concejo de desarrollo rural que por 
favor acercaramos esas invitaciones al municipio de San Gil, al municipio de Mogotes a 
todas las comunidades del oriente Sangileho para escuchar Io que este pasando, en que 
va el proyecto que nos han socializado, en una sesion descentralizada el aho anterior el 
sehor alcalde nos expuso y escuchar la problematica, entonces hombre esta es la 
oportunidad de decide a todos los estudiantes que son el future de esta region, ellos deben 
saber que esta pasando, los campesinos que tenemos propiedades y tenemos iniciativas
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grandes para que San Gil sea una amplia calidad de vida, que traigamos vida, algo mejor, 
mejor internet, y los diferentes concejales debemos estar concientizados con la comunidad 
de los derechos fundamentales de cada una de las personas, entonces los invito a ustedes 
a que todos tomen el derecho de la palabra, a que hablemos claramente de nuestros 
derechos de los campesinos, que sepamos claramente que es Io que estci pasando y que 
aqui esten las autoridades para que nos digan sobre el proceso de una licencia que hemos 
echado que se ha adelantado el tramite ante la corporacion, de igual forma sehor alcalde 
del municipio de San Gil va a exponer el proyecto, en el aho anterior hicimos unas mesas 
de trabajo para poder hacer medio de intervencion en el poder, Io que hace que estos 
espacios sigan continuando senor presidente del concejo municipal, no solamente aqui, 
mientras hablamos de muchas zonas rurales del municipio de San Gil, para que realmente 
se pusieran los concejos municipales de cada uno de los municipios en esta importante 
sesion, muchas gracias.

LA PRESIENCIA: Gracias a usted honorable concejal Edison Rangel Guerrero, delegado 
ante el concejo de desarrollo rural de nuestro municipio, vamos a iniciar las intervenciones 
del dia de hoy, vamos a darle el uso de la palabra a nuestro alcalde del municipio de San 
Gil Arquitecto Hermes Ortiz Rodriguez, arquitecto bienvenido.

Interviene el alcalde del municipio de San Gil-Arq. HERMES ORTIZ: Muchas gracias, 
dSndole las gracias a Dios por estar aca aqui todos reunidos en este escuela de San Juan 
Bosco, Sede principal en la vereda Canaveral, saludar muy especialmente, hoy no nos 
acompana nuestro alcalde Higinio, saludar a la personera del municipio de Mogotes, como 
el personero del municipio de San Gil Luis Jose Diaz Zambrano, los concejales del 
municipio de Mogotes, Moises Corzo, Rogelio Remolina Corzo, Ernesto Blanco, Oscar 
Pinto, Diomedes Vasquez, Gonzalo Alvarez, Leonardo Sierra, Rodolfo Diaz, a los 
concejales de San Gil, Giro Alfonso Moreno, Fabian Chaparro, Edison Rangel, Fabian 
Alberto Aguillon, Cindy Vargas Rojas, Julian Camilo Villar, Alvaro Bueno Tapias, Jaime 
Jimmy Garcia Diaz, Jose Gregorio Ortiz Perez, Jose Julian Vargas, Randy Said Munoz 
Gamboa, Juan Carlos Calderdn Granados, Pablo Aidair Sarmiento Ayala, a la institucion, a 
las veedurias ciudadanas, a los presidentes de junta de accion comunal del sector Oriente 
Sangileno, al presidente del concejo municipal de Juventudes, al presidente del concejo 
departamental de Juventudes, quiero decir que en este debate que estamos haciendo hoy, 
en esta sesion descentralizada una cronologia en tiempo, en el ano del 2018 exactamente 
el 17 de febrero, el concejo municipal de San Gil, hizo una sesion descentralizada en el 
Boqueron y desde alii se rasgo sentimiento popular que no, y esa iniciativa que hace con 
las comunidades se desplaza a la administracion municipal actual de los concejales del 
municipio de Mogotes nos invitan a una sesion en el municipio, estuvimos all^ haciendo 
presencia, y alii sacaron un proyecto de acuerdo que creo que ya fue sancionado y que eso 
de caracter fluvial publica por toda la historia de este sector y proteger finalmente este 
proyecto a desarrollar, este proyecto, este acuerdo fue avalado por la Gobernacion de 
Santander, asi estamos hoy y que es en parte de continuar ya que existen unas licencias 
que esta tramitando el operador para que sea autonomo, en las cuales nosotros pedimos 
que estuvieran veedurias y la conclusion era revisartodas las observaciones y que se iban 
a tener en cuenta todas las peticiones de las comunidades. Hoy iniciamos con este debate 
en no dejeir sola las comunidades, no dejar solas las comunidades del municipio de Mogotes 
y aqui nos comprometimos a hacer una sesion descentralizada en San Gil, en donde el 
concejal Jimmy Garcia a esta invitacion y es continuar en esa busqueda, de que las ideas 
sean escuchadas, los ciudadanos sean escuchados, nosotros no desconocemos que en el 
territorio hay desarrollo, porque para nosotros es mas importante un recurso sostenible, 
porque para nosotros era mas importante un recurso hidrico. Por eso hoy estamos haciendo 
conciencia con los corporados, con las comunidades y que a travSs de esto vamos a lograr 
que Io que dijo el concejal no se vuelva como un saludo a la bandera y que no podamos 
hacer algo entre todos unidos, estando apoyando a las comunidades.
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SECRETARIA: Presidente contamos con 13 votos positives del concejo municipal.

SECRETARIA: Bueno, se registraron el senor Gilberto Hernandez presidente del comite de 
Mogoticos, El senor Gerardo Hernandez del Boquerdn, Fabio Ortega Jefe de Junta de 
Accion Comunal de la Vereda el Boqueron, Janet Conrado Asesor Juridico de veeduria 
ambiental de San Gil, Nicolas Alberto Baez Contralor Estudiantil del Institute San Juan 
Bosco, Nestor Herrera Ciudadano del municipio de Mogotes, Jacinto Acelas de la vereda 
Canaveral Bajo. El senor Gilberto Hernandez presidente del comite de Mogoticos.

LA PRESIDENCIA: Que pena, senor presidente Gilberto, leidas las personas vamos por 
parte del concejo municipal para que aprobemos la participacion de las personas que van 
a participar, entonces por favor senores concejales del municipio de San Gil para que 
alcemos la mano para aprobar el uso de la palabra.

Interviene el presidente del comite de Mogoticos GILBERTO HERNANDEZ: Bueno muy 
buenos dias.

LA PRESIDENCIA: Con los 13 votos positives del concejo municipal por unanimidad vamos 
a darle ahora si el uso de la palabra a la comunidad, que pena senor presidente haberlo 
interrumpido el uso de la palabra, vamos a despues de la comunidad, posteriormente va a 
estar la intervencion de los concejales del municipio de Mogotes que ya estan dentro del 
orden del dfa, posteriormente los invitados del municipio de San Gil, entonces senor 
presidente tiene usted el uso de la palabra.

Interviene el presidente del comite de Mogoticos GILBERTO HERNANDEZ: Bueno, muy 
buenos dias a todos los que en el dla de hoy tuvieron la amabilidad, la buena voluntad y la 
benevolencia de poder sacar el tiempito para asistir a un debate tan importante como es la 
construccion de la hidroelectrica sobre el rio mogoticos, un saludo muy especial al senor 
alcalde, Arq. Hermes Ortiz, a los honorables concejales del municipio de Mogotes, a los 
honorables concejales del municipio de San Gil, a los funcionarios de la corporacion 
autonoma regional de Santander CAS, a el padre Ariel si se encuentra por ahi, a la senorita 
personera del municipio de Mogotes, la verdad personas como usted que se pusieron al 
frente de esta problematica, yo se que Mogotes y San Gil le van a agradecer a usted y a 
todo su equipo de trabajo que estan buscando como detener todo este trabajo, se Io van a 
agradecer a todos los que asisten en el dia de hoy. Bueno, yo creo que mas o menos todos 
ustedes ya tienen el proceso, el doctor Hermes contextualize en parte Io que ha venido 
sucediendo y las pretensiones que tiene una empresa Hidro turbinas Delta de capital 
Canadiense y Antioqueha en intervenir en la ribera del rio Mogoticos para construir una 
pequeha Hidroelectrica, sin contar con la comunidad o con engahos, no se si los concejales 
del municipio de San Gil Io sepan, se que los concejales del municipio de Mogotes si Io 
saben, que esa socializacion que hizo los funcionarios de Hidro turbinas Delta Io hicieron 
con engahos a las comunidades tanto del municipio de San Gil como del municipio de 
Mogotes, esta hidroelectrica comprende el parte la jurisdiccion del municipio de Mogotes 
pero mas en el municipio de San Gil, si usted mira el recorrido del trayecto va a intervenir

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias senor alcalde, verdaderamente como usted Io 
manifiesta la sumatorio de fuerzas es Io que puede hacer que la comunidad en las diferentes 
autoridades, y usted como primera autoridad del municipio de San Gil, el concejo municipal 
y el concejo municipal de Mogotes y la comunidad que en fin de todos es la que termina 
siendo la voz de todos de otra forma que esto llegue a la posibilidad del rio Mogoticos, 
vamos a dar inicio entonces a las diferentes intervenciones que han sido registrados por 
parte de Secretana, entonces para que senorita secretaria vamos a tratar de que todos 
podamos participar, todos intervengamos, hacer un uso moderado del tiempo, vamos a 
otorgar de cinco a diez minutos, yo creo que 5 minutos es bastante prudente para que 
podamos intervenir todos, un saludo especial al exconcejal del municipio de San Gil Edison 
Bayona quien nos acompaho tambien hace cuatro ahos en esta lucha en la vereda el 
Boqueron, vamos entonces senorita secretaria para darle el uso de la palabra a los 
participantes.
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la ribera del rio Mogoticos en el municipio de San Gil con sus posteriores consecuencias, a 
mi me aterra que hombres, ejemplo el fin de semana pasado se hizo un bazar en la vereda 
el Boqueron para conseguir unos recursos para hacerle frente a unas dificultades de todos 
que vienen sucediendo, pero la mayoria de la gente no hemos dimensionada el peligro 
enorme que se nos viene encima, porque Io que se nos viene encima si es un verdadero 
robo, en el moment© en que los Mogotanos, los Sangilehos, los Curitenos y el Valle de San 
Jose perdamos (Se pierde el audio). Dijeron que iban a construir centros de salud, 
establecimientos educativos, canchas sinteticas y ofreciendo una serie de empleos para 
todos los de la vereda, cosa que es falsa, y lograron presentaria como una socializacion 
que la comunidad estaba de acuerdo con eso, y se Io tendon porque yo vi allci yo me cole 
y logre debatirle a Javier Uribe quien es el director del proyecto que Io que estaba diciendo 
era false, entonces la comunidad tiene que abrir los ojos, tenemos que despertarnos ante 
ese tremendo robo que nos van a hacer, pero eso gracias Dios, al doctor Hermes, a los 
concejales de San Gil, gracias al alcalde de Mogotes, gracias a los honorables concejales 
del municipio de Mogotes y los lideres que se han puesto el caracter de defender el cahdn 
del rio mogoticos que es tan importante no solo para el municipio de Mogotes y San Gil si 
no para la provincia Guanentina y para Santander; mire no le tengamos miedo a los paisas, 
ellos han venido a acabar el turismo, nos han venido a atacar los negocios, se estan 
quedando con todo de los Santareanos, lamentablemente es asi, y le hice saber al doctor 
Javier Uribe de la siguiente manera, Io felicito, pero tambien no miden consecuencias que 
para conseguir esos proyectos se llevan por delante a toda una comunidad, se llevan por 
delante a todo un campesinado que ha habido todo el tiempo de nuestras labores cotidianas 
y utilizando el recurso hidrico existente en el oriente Sangileno y parte de Curitf, entonces 
la gran dificultad que se nos viene a nosotros en el proyecto vienen las aguas que nacen 
de Curitf, las aguas del rio y todas las vertientes que convergen el rio para poderlas 
paniazar, porque lleva un tunel de 1.5 km realmente sobre este sector, para ir a descargar 
al cuarto de maquinas que queda al frente de la familia Hernandez Villalba para que ahf se 
vaya por interconexibn, 6sea no es la situacidn de la diferencia en sf, el daho que va a 
acusar, el daho que tambien causa la conexion de la linea hacia la linea que van a 
comercializar, Colombia en estos mementos tienen energia suficiente para los colombianos, 
las peticiones para que las personas queden felices de energia y comercializarla para otros 
paises, eso a nosotros que nos importa eso, a nosotros nos importa que nos dejen quietos, 
que nos deje vivir, nos dejen aprovechar nuestros recursos hidricos a nuestra manera y 
conservarlos porque ellos vienen es a destruir para hacer todo ese trabajo se necesitan una 
serie de restauraciones de 7 zonas de disposicion de material de excavacion que tambien 
van a causar un daho ambiental terrible, si dejamos hacer esto vamos a perder el agua, 
vamos a perder el rio, vamos a perder todo el desarrollo turfstico, en donde los habitantes 
de este sector seguirlamos apropiarnos y con la venia de muchos politicos los quieren 
hacer, entonces mi llamado es el siguiente, yo como integrant© del concejo municipal de 
desarrollo integral, como delegado de la federacion regional de Santander y como 
presidente del comite pro defensa del rio mogoticos el llamado es por Dios detengamos 
este desastre, detengamos tragedia para nosotros, nosotros necesitamos, no necesitamos 
de tantas propiedades, no, usted necesita la basico, Io fundamental y entre eso Io 
fundamental algo que es muy especifico y es muy valioso y es el agua, porque usted puede 
vivir sin muchas cosas, pero sin agua usted no puede vivir, porque el agua es sinonimo de 
vida, es sinonimo de desarrollo y es sinonimo de supervivencia y es sindnimo de funcidn de 
alimentos, otra cosa, en ese estudio doctor Javier, hoy que es una zona desertica que no 
hay produce absolutamente nada, segun una hectarea cultivada solo da dos cargas de cafe, 
eso Io hace Curitf que los evaluadores y funcionarios de la CAS efectivamente tienen 
permiso pero eso va al voto popular, se deben bajo el respaldo de un sin nQmero de 
personas que confiaron en ustedes, buscando que el desarrollo sea para todos y no para 
unos solos, muchisimas gracias.

LA PRESIDEhICIA: Gracias a usted sehor presidente, le agradezco a usted el respeto con 
el tiempo y es muy importante Io que manifiesta, creo que de una u otra forma como usted 
Io dice aqui nos debemos es a la comunidad y al pueblo, entonces que importante de pronto
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Interviene el senor presidente del concejo municipal de Mogotes MOISES GUITIERREZ: 
No se preocupe presidente, muy buenos dias para todos, no quiero irme por el saludo 
protocolario como para avanzar un poquito mas de tiempo, presentar excusas, el doctor 
Higinio todos sabemos de la lucha que el ha tenido en este proyecto, el es una de las 
personas mas interesadas en este proyecto que se presento, ahi esta la prueba de eso, 
entonces saludarlos de una manera muy especial y pedirle al senor presidente que mas 
adelantico si es posible me pueda conceder el uso de la palabra, muchas gracias.

LA PRESIDENCY: Claro que si senor presidente, todos los concejales de Mogotes van a 
tener el uso de la palabra, saludo a la doctora Janeth Patricia Pinzon, Secretaria de 
Gobierno de nuestro municipio de San Gil, quien nos acomparia el dia de hoy, igualmente 
a la ingeniera Liliana de Desarrollo Rural, a Marcela de la Administracion municipal que nos 
acomparia el dia de hoy un agradecimiento especial, a la doctora Silvia Ardila que de una 
u otra forma ha hecho capaz que esta logistica de hoy haya funcionado. Un agradecimiento 
muy especial, hacemos el llamado al serior Gerardo Jaimes para que por su intervencion 
ante el Concejo Municipal.

Interviene el serior GERARDO JAIMES: Buenos dias para todos. Un saludo especial para 
las personas que nos acomparian, los dos consejos municipales, serior alcalde, me encanta 
que haya un sin numero de representantes de la comunidad, aunque no es fecil un dia 
como hoy, porque para el campesino es supremamente dificil sacar tiempo porque la lucha 
por la supervivencia es esa, toca trabajar, toca trabajar porque eso es Io que nos permite 
seguir adelante. Me encanta que este los dos concejos en pleno y que este respaldando el 
clamor de la ciudadania, ustedes Io saben son los representantes del pueblo aunque a 
veces se les olvida, detras de ustedes tienen el clamor popular y el clamor popular es por 
mejorar las condiciones de vida de cada uno de los habitantes y yo pienso que este proyecto 
que nos tiene aqui reunidos podria generar desarrollo para el pais, hay una mayor 
capacidad de generacion electrica, no se para quien sea el beneficio, pero que haya energia 
electrica permite generar y eso importante pero en este caso yo creo que es muy importante 
colocarle en una balanza el costo del deficit y coIocar verdaderamente que estan 
beneficiando que un proyecto como este quienes se estan perjudicando y trabajar en 
conjunto para darle una mejor respuesta a la comunidad, no Io que genere mayores 
recursos para unos poquitos, si no Io que genere mejores recursos para toda la comunidad, 
yo simplemente no tengo datos, no quiero poner datos aqui para oponerme al proyecto, yo 
simplemente quiero decides aqui que un buen grupo de ciudadanos, son la inmensa 
mayoria de los ciudadanos que con estas ideas se oponen al proyecto y que el concejo 
municipal de San Gil, al igual que el de mogotes quieren comprometerse con las 
comunidades que levantan la voz para oponerse al proyecto, esta agua que algunos dicen 
qUe es |a guerra del future, que no es por el oro, que es por el agua, y es claro que es 
bendita, yo llevo 11 arios viviendo aqui en estas comunidades y hay dpocas que es 
imposible sembrar, y el cultivo del campesino tiene que supervitarse a las lluvias y como se 
supervita a las lluvias cuando sale las cosechas el precio de los productos se absuelven y 
el campesino tiene que dejar los productos a muy bajo costo, eso hace a que la juventud 
deje el campo, deje de producir el campo, por eso hay menos alimento para una ciudad que 
Io necesita, ese es una razon muy fundamental, yo quisiera que en este concejo, en esta 
reunion que nos convoca, saliera un concejal comprometido a elaborar mas bien un 
proyecto para encausar esa agua para buena parte de estas veredas como Boqueron, 
cariaveral, que no tienen agua y no pueden sembrar, que bueno un proyecto del agro, con 
parte de esta agua, no con toda porque nos hace falta rio abajo, con parte de esta agua
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poder conocer a las personas que de una u otra forma apoyan a la comunidad del Boquerdn, 
porque creo que tambien hay que dejar claridad frente los que repetimos en el caso de 
nosotros somos como cuatro o cinco, entonces voy a darle y con todo el respeto que se me 
paso, voy a darle el uso de la palabra al presidente del municipio de Mogotes, a nuestro 
compariero y concejal Moises Gutierrez Corzo tambi&n para que haga el saludo de 
bienvenida, que pena president©"que aqui me salte la pregunta de desarrollo en el orden 
del dia. /
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hacer un proyecto de un sistema que podamos sembrar en todo, que bonito porque si el 
campesino con agua puede sembrar coge empresas y condiciones de vida y a la vez le 
lleva alimento al resto de la ciudad, entonces m£s dos cositas fundamentales, uno reiterar 
el rechazo a la construccidn de este proyecto y dos comprometer a las autoridades, a los 
lideres aqui presentes con un proyecto que beneficie a las veredas que son muy 
necesitadas en agua para el cultivo, yo soy tesorero del acueducto ACUABOQUERON, 
hace muy.poco tiempo tenia 50 usuarios, actualmente tiene 100 usuarios, el agua ya hace 
falta en esta region, el agua del acueducto escasamente para el consumo humano, si se 
lograra un proyecto de relative con el agua del rio mogoticos, se podria sembrar alimento y 
con eso gananamos mucho mas que Io que se gana con las poquitas regalias que dan un 
proyecto como el que estci en mencion, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted Gerardo Jaimes por su intervencion, vamos a 
continuar con las intervenciones del dia de hoy, no sin antes agradecer a la escuela de 
carabineros que nos acompanan en el dia de hoy, a los medios de comunicacion, y dem£s 
periodistas que nos hacen compania el dia de hoy para que la comunidad tanto de San Gil 
como de Mogotes se entere de Io que pasa en los concejos, vamos a darle el uso de la 
palabra al senor Fabio Ortega, presidente de la vereda el Boquerdn.

Interviene.el senor FABIO ORTEGA: Muy buenos dias para todos, primero que todo quiero 
darle gracias a Dios por permitirnos hoy estar aca reunidos a todos a debatir un tema tan 
importante como es el tema del agua, saludar al doctor Hermes Ortiz, a los Honorables 
concejales de San Gil, a los Honorables concejales de Mogotes y a cada una de las 
personas que sacaron ese tiempo para acompaharnos a este debate y pues de mi parte yo 
quisiera decides a todos los lesionarios que se encuentran aca, que hacen parte de las 
alcaldias de San Gil y Mogotes, que Io que hablemos y hagamos aca sea realmente para 
cumplirlo, que no sea para llenar un requisites, entonces yo creo que resumidamente lo que 
decia el senor Gilberto es dar a conocer si la mayoria de concejales y personal que hemos 
venido asistiendo en estas reuniones, entonces es eso, entonces invitar a que lo que se 
hable lo cumplamos, todos en una misma lucha que es la defensa del agua, yo quisiera, ya 
la mayor parte la hablo el senor Gilberto, pero yo quisiera decides que ese rio lo olviden en 
el invierno pero menos en el verano, en el verano relativamente puede pasar caminando y 
osea no hay agua, entonces de otra parte dades las gracias a empresarios, comerciantes 
y cada una de las personas que se sumaron en el evento del pasado domingo 15, 
afortunadamente fue un exito que podamos reunir $5,839,000, eso es para invertirlos en 
mejorar la calidad de la seguridad en el sector, porque se han presentado muchos robos, 
yo se que mas de uno van a decir que eso no minimizara nada pero con eso aunque sea 
podemos verlos claro y saber, eso es parte psicologica, darle gracias al doctor Hermes que 
esta sobre esos cinco millones y algo y darle gracias a la Secretaria de desarrollo que se 
puso la camiseta y tambien nos ayudo y nos colaboro con ese tema, decides que la 
pandemia nos dejo una ensenanza y el campo es la mayor vena que tenemos para 
sobrevivir, en el pueblo no podemos sin el esfuerzo del campesino y lo sabemos, lo 
evidenciamos en la pandemia, entonces pedirles a los sehores concejales, al senor alcalde 
que nos apoye en el arreglo de las vias, placa huellas, en proyectos como el que aqui el 
profe expuso, cosas que mejoren a un future, que seamos municipios de demostrar el 
desarrollo, que no nos quedemos ahi esperando que pasen los cuatro ahos y no 
gestionemos, yo le doy gracias al doctor Hermes porque nos ha colaborado en una y 
bastantes cosas, entonces era eso, dades las gracias a todo e invitarlos a que el 
representante de la CAS escuche y se ponga el corazdn y vea lo importante que es cuidar 
el agua, porque hoy estamos nosotros de paso, quedan nuestro hijos, nuestros infantes y 
que les vamos a dejar, entonces era eso sehores, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted senor presidente Fabio Ortega, verdad que aqui como 
usted lo manifesto hay que darle las gracias a nuestro alcalde porque de una u otra forma 
escucho la solicitud de muchos de los concejales de San Gil que les plasmaron la solicitud 
que no solamente el Boqueron han plasmado con el pavimento de las vias, con la 
instalacidn de la iluminarias que de una u otra forma les da otro entorno, a la comunidad
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agradecerle a usted Fabito, espero que de no me vaya a gastarme el almuerzo que 
amablemente nos esta haciendo el dia de hoy para que los asistentes nos quedemos, 
tranquilos que hay un almuerzo comunitario que la gente del Boqueron han hecho con 
mucho cariho, han hecho con mucho amor para que hoy despues de la sesion podamos 
degustar, le agradezco a usted por su intervencion, vamos a darle el uso de la palabra al 
veedor ambiental Polidoro Guaitero.

Interviene el sehor veedor ambiental POLIDORO GUAITERO: Bueno como presidente y 
coordinador de la red de vias en el sur de Santander quiero expresar el saludo a todos 
ustedes y unirme a todo el saludo protocolario, aqui hay gente luchadora de esta regidn, 
los Comuneros, Guanentinos, Santandereanos, siempre hemos tenido una caracteristica 
de salir a la lucha en el momento que debe ser que eso no Io enseharon la descendencia 
de los comuneros y todo ese proceso de defensa de estos territorios, la constitucion 
nacional protege tanto a la ciudadania como a los recursos naturales (SE PRESENTA 
FALLAS EN EL AUDIO 1:08- 1:11). Hicieron la investigacion previa y fueron a Mogotes y 
no le preguntaron ni a los de Mogotes ni a los de San Gil, 6sea ellos estSn de turistas, 
segundo hubo una solicitud de estudio de recursos naturales por parte de la CAS, que 
sacan, eso no se cuentan ni por las mismas entidades, luego la empresa Hidro turbinas 
delta, con ese nombre simpatico, entonces como buenos paisas, vieron negocio bueno en 
Santander, entonces le pusieron un valor econdmico al agua, la electrificadora, la politica, 
todo Io que quieran, los paisas y empresas internacionales, y nosotros nos tenemos que 
dejar, que es orden de la presidencia, del gobernador, de yo no se qud mds, porque les 
recuerdo que el articulo 3ro de la constitucion nacional y como tai nosotros lo tenemos que 
hacer valer, ese proyecto silencioso de la empresa va avanzando y claro todo ese proyecto 
lo van perfeccionando a espaldas de la comunidad, los alcaldes, personeros, concejales, 
pero de buenas a primeras vino la informacion, nos alertaron y nosotros como veedurias no 
nos confiamos, porque lo que decia el presidente del comite es que la mayor afectacion va 
a ser para San Gil, y claro de eso se hizo hasta televisivos, interesados tambien de 
grabarnos a nosotros como alerta a las veedurias de San Gil, eso no es que por alia en la 
esquina de Colombia y por aca no pasa nada, eso asi no es, luego viene la conformacion 
del comite de defensa del rio Mogoticos, hicimos la alianza y comenzamos a buscar apoyos, 
entre ellos el compromiso, de tai manera que nos fuimos organizando en la parte juridica, 
en la parte tOcnica, en la parte social y comunicativa y en la parte tambien de movilizacion, 
pero tambien hicimos un trabajo de documentacion, nosotros de documentarnos sobre el 
tema, tambien hemos sacado videos, lo que nosotros sacamos tambiOn mostrando como 
esta, porque toca dejar constancia de como esta, la foto de como esta la situacidn, todo el 
proceso de la prensa, se hizo rueda de prensa, en San Gil, Mogotes, tambien con la alcaldia 
de Mogotes, del concejo, de la personeria, cuando eso se pusieron de lado de la 
comunidad, la administracion de ese entonces y la misma personeria, fuimos a unas 
reuniones en veredas tanto en Mogotes, mas reuniones se hicieron en Mogotes, se 
socializaron, la asamblea de Mogotes, las veedurias con el alcalde de Mogotes, ahi tuvimos 
un pequeno encontronazo, les cuento, eso juntos pero no revueltos, no quiere que nosotros 
no sepamos, no miremos, hacen las cosas guardaditas, la reunion tambien que se hizo de 
nosotros cada cuatro meses hacemos una reunion con la CAS, pero nosotros planteamos 
el plan del proyecto de hidroelectricas que van para Santander, ya en el rio de Suaita, otra 
hidroelectrica en el rio de Onzaga y la de Riachuelo, bueno, se hicieron unas fichas de 
firmas, ahi trajimos hoy, ojala aparezcan todos firmando, luego hicimos tambi&n el 
encuentro, hicimos eso cerca al rio.

(SE PRESENTA INTERRUPCION EN EL AUDIO 1:17)

Interviene el sehor alcalde el Arq. HERMES ORTIZ: No solo en Mogotes, si no en el Valle, 
Curiti y posiblemente Cabrera y que los jovenes estan inquietos, ya hemos tenido en cuenta 
la solicitud de ellos, y aqui darles el reconocimiento a los concejales de San Gil que siempre 
se les pidio y se socializo las obras, mil gracias.
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LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable alcalde por aceptar la invitacion de la 
comunidad de Mogotes y de San Gil, entonces sehor estudiante tiene usted el uso de la 
palabra.

Interviene el senor estudiante NICOLAS BAEZ: Muy buenos dias a los sehores concejales, 
en especial al senor alcalde, a todos los concejales y demas personas presentes en esta 
reunion, Nicolas Alberto Bciez Munoz soy representante de la institucion educativa San Juan 
Bosco y quiero darles a conocer algunas novedades esperando que ustedes nos puedan 
colaborar, primero que todo en nuestra institucion tenemos cerca de 200 estudiantes que 
hemos presentado miles de dificultades con las baterias sanitarias ya que estcin en muy 
mal estado y adem^s de eso se nos dificulta el servicio del agua, tambten tenemos un 
problema con la placa del segundo piso Io cual es un riesgo para todos los estudiantes de 
este colegio, tambien nos hacen falta salones, ya que en este colegio estamos utilizando el 
laboratorio de quimica como un salon el cual tambi&n esta en mal estado, los salones de 
primera tambien estan necesitando un cambio de techo ya que tienen varias bigas danadas 
y en general est^n en mal estado; tambien nos gustaria que nos colaboren con material 
deportivo ya que no podemos utilizar las clases de educacibn fisica, espero que nos puedan 
colaborar y nos den pronta solucion a este problema ya que es importante para la buena 
educacion, recordar que nuestro colegio es un punto central que recoge a todos los 
habitantes cercanos y pues para brindar una buena educacion, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted Nicolas, estudiante del Colegio San Juan Bosco, sede 
Canaveral, el alcalde estaba precisamente muy atento tomando nota, igualmente que la 
honorable concejala Cindy Vargas quien va a ser la vocera del concejo municipal para 
trasladar estas solicitudes a la administracion municipal y aqui queda tambien en manos de 
la doctora Janeth Patricia estas solicitudes que gentilmente y respetuosamente hacen los 
alumnos de once grado que hoy nos acompanan de manera pedagdgica para escuchar a 
la comunidad, para escuchar a el gobierno en pleno, vamos a continuar con el uso de la 
palabra a el senor Janet Conrado.

Interviene el senor JANET CONRADO: Muy buenos dias para todos y todas, para las dos 
autoridades del concejo municipal que nos acompanan y para los asistentes de este 
importante encuentro, yo me voy a permitir dar unos datos que me parecen importantes, en 
el punto de que se estan incorporando a la problematica, conociendo desde el principio de 
la problematica que representa el proyecto de la Hidroelectrica para el rio Mogoticos, en un 
primer momento como comentarles los elementos generales y en otro momento es poder 
hacer la pregunta central de esta sesion y es que hacer en tbrminos juridicos, y que 
herramientas juridicas y de participacibn tienen las comunidades y los entes territoriales 
como los municipios para implementar una gobernanza del agua que permita la accibn de 
estos ecosistemas como estratbgicos, como necesario para la vida. Lo primero que voy a 
decir es que los datos que voy a compartir son datos tornados de la misma empresa, de 
Hidro turbinas Delta que es la localizacibn del proyecto esta en el rio Mogoticos, jurisdiccibn 
de Mogotes y San Gil, pero este proyecto va a impactar como ya lo habian dicho los que 
me antecedieron en el uso de la palabra varies municipios, como Mogotes, San Gil, Valle 
de San Jose, Curiti e incluso Cabrera, esto porque son de alguna manera integrates, 
entonces no podemos ponerle fronteras, politicas a los ecosistemas, el rio Mogotes suite 
una parte aproximadamente el 30% del cauce del rio Mochuelo o el rio Fonce, las veredas 
afectadas directamente San Roque, Mogotes, Canaveral Alto, Canaveral Bajo y San Gil, 
aqui tengo unos datos tecnicos que nos pueden dar una idea de como va a impactar este 
proyecto al ecosistema, y el Boqueron, Gracias presidente, dentro de los datos tbcnicos que 
tenemos, el estudio que present© la empresa a la CAS, estos datos deben actualizarse 
porque la region ha avanzado, el campesinado debe implementar nuevas formas de 
produccibn de alimentos, pues hay que dar unos datos del causal del rio, el causal del rio 
es de 6.8 metros cubicos por segundos, el causal que pone la empresa son 7 metros 
cubicos por segundo, cuando se implementa estos proyectos tienen que dejar un caudal 
econbmico, tengamos en cuenta esto si el causal del rio son 6.8 metros por segundo mas 
o menos cuanto van a dejar de caudal econbmico segun los datos que present© la misma
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empresa, esto Io estamos sacando de Io que ellos presentaron a la CAS, el caudal estarla 
en 1.1 metro cubicos por segundo, mas o menos esto es un espacio que podemos abarcar 
con los brazos, eso le daria el caudal a Colombia, el resto del rio va a pasar por unas 
turbinas, por varies kilometros si no estoy mal son 6.5 kilbmetros de las turbinas desde 
donde esta el punto de ebullicion, el punto de enmarcacion hasta el cuarto de m^quinas, 
esto enmarcarfa casi todo San Gil, esto que implica que vamos a dejar un metrico del caudal 
del rio, un metrico que no esta, entonces y ahi el alcalde tenia una anotacidn y era decir 
una pequeha central hidroelectrica, porque el hecho de que sea en un pequeno rio pues 
genera un impacto a la comunidad, vamos a decir que el rio va a perder las condiciones 
ecosistemas, va a perder las condiciones necesarias para la vida dentro de latente, porque 
durante de este parte del punto de ebullicion hasta el cuarto de maquinas va a tener que 
perder sus condiciones, es decir va a tener que perder todos sus microorganismos, todos 
estos elementos propios para que la vida sede, entonces vamos a tener un caudal minimo 
que cumplen con los requisites tecnicos pero no miran que vamos a tener un rio que va a 
hacer un rio. En este ultimo minuto, yo le planteo a los dos concejos municipales que 
profundicemos en los municipios de promocion y prevencion ambiental, el tema va a ser la 
constitucion politica de Colombia y el derecho Constitucional Colombiano, y el sistema 
Nacional Ambiental esta orientado en estos principios de precaucibn ambiental y que los 
ecosistemas no pueden ser conservados unicamente para las proximas generaciones, aqui 
estan los estudiantes de once grade, si no que deben ser conservados siempre como 
decision de gobernanza, esto puede ser una decision politica que pueden asumir los 
concejos y las administraciones municipales de estos cuatro municipios que se ven 
afectados, ya Io he hablado, es un sujeto de derecho, el rio magdalena es sujeto de 
derechos, ya la mayorla es sujeto de derecho, si la vida de nosotros depende de estos 
ecosistemas, estos ecosistemas se pueden proteger por medio de estas figuras de 
prevencion y promocion de los recursos que pueden derivar en politicas publicas, es decir, 
en un acuerdo nuevamente en los concejos municipales o en una gran gestion de varias de 
las alcaldlas municipales que permitan la gestion para protegerla como derecho humane o 
como bien de todos los habitantes, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Senora Janeth Conrado, agradecerle tambien por su conocimiento en 
esta tematica, yo creo que darb muchas herramientas para que no solamente la comunidad 
si no tambien la administracion publica podamos tener tambibn puntos de accidn, gracias 
presidente que pena con usted, creo que es muy importante y valiosa su participacion, 
vamos tambien a darle el uso de la palabra a Jacinto Acelas.

Interviene el sehor JACINTO ACELAS: Hola muy buenos dlas a todos los presentes, al 
alcalde del municipio de San Gil, a la senora Secretaria, gracias a los queridos amigos de 
la vereda Canaveral bajo, bueno, este es un tema que ha sido muy debatido, hemos estado 
presentes en muchas reuniones, informandonos entre ellos, uno sabe que el agua es mas 
poquita para nosotros los veredales, que cada dia ya no hay agua ni para el ganado, 
entonces esperamos que de este tema salgo algo beneficioso para la vereda Canaveral bajo 
y las demas veredas, queremos hacerle a la Secretaria del interior una peticiones, unas 
necesidades que tenemos en Canaveral bajo, en estos momentos la via de la escuela esta 
obsoleta, solo trae malos olores esa carretera, en esa escuela ya se lleva mas de 10 ahos 
de no hacerle un mantenimiento de pintura, hay unas maderas que estan corridas a punto 
de caerse y es un peligro para los nihos que todos los dlas estan alia en el estudio, tambien 
querla hacerle una peticion ahi de la via en el sector la via panaver hay unas bateas que 
estan acabadas, no se si serla posible que la administracion donara para la comunidad los 
materiales para arreglar esas bateas, yo se que la comunidad nos ayudarla en esa vuelta, 
esa es una de las necesidades grandes que tiene Canaveral bajo, no se querla pedir 
tambien es que en el ejecutivo nos hicieron la accidn de la luz, me gustaria que nos 
colaboraran con Io de las iluminarias, entonces no se como nos ayudan con un tdcnico a 
ver que fue Io que paso, o con quien hay que hablar para hacer esa vuelta, esa es un 
problematica que necesitamos, listo si senora yo Io hago Hegar, si es una necesidad grande 
como la via de Canaveral bajo que es una via bastante trajinada y pues esto es de la
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administracidn del Arq. Hermes, entonces senores concejales esa seria mi intervencion, 
muchfsima gracias a ustedes, mil gracias.

LA PRESIDENCIA: Presidente Jacinto Acelas, agradecerle la participacion, el doctor Luis 
Jose Medina Zambrano ya nos habia manifestado esa preocupacion de las comunidades 
de ese sector, la comunidad ya habia trasladado las peticiones a la personeria municipal 
de San Gil, en donde solo nos faitaria la identificacion de los postas para poder hacer el 
traslado de la solicitud de la parte del alumbrado publico de nuestro municipio para que 
ojala en la minoria de tiempo se pueda subsanar este inconveniente que se presenta en la 
vereda, vamos a dar el uso de la palabra al serior Nestor Herrera del municipio de Mogotes 
para que haga el uso de la palabra y posteriormente despues de la intervencion vamos a 
darle el uso de la palabra a la Corporacion Autonoma Regional de Santander - CAS.

Interviene el serior NESTOR HERRERA: Un saludo muy especial para todos y todas, yo 
quiero hacerle un interrogante a la Corporacion Autonoma Regional de Santander CAS y 
es que quiero saber del conocimiento que ustedes tienen del proyecto me pueden explicar 
si en algun memento el caudal del agua que pasa por encima es inferior al caudal, esa es 
la pregunta, para ustedes concejales de Mogotes y de San Gil, yo noto que no hay 
conocimiento de la comunidad como tai, yo los invito para que armemos grupos tecnicos 
con la documentacion que tengamos y un tecnico que nos asesore como tai cuales son los 
beneficios y perjuicios que causaria este proyecto y yo no se si ac£ me pudieren explicar 
cuanto es el valor de 6% de las ventas de energia que pueden servir para el desarrollo 
social para los habitantes de la cuenca, de la cuenca y son afluentes al caudal de mogoticos, 
esa seria mi interrogante.

LA PRESIDENCIA: Gracias serior Nestor Herrera, sabemos que importante tambiSn su 
apreciacion, estamos en el uso de la democracia, sabemos que entre todos podamos 
escuchar los diferentes puntos de vista, vamos a darle el uso de la palabra a la ingeniera 
Leidy Bibiana Silva de la Corporacion Autonoma Regional de Santander CAS, al igual que 
al doctor Javier Quiroz para que hagan su respectiva participacidn.

Interviene el representante de la CAS JAVIER QUIROZ: Muy buenos dias para todos, para 
todas, saludar muy especial al alcalde, a todos el honorable concejo de San Gil, al igual 
que el Honorable concejo de Mogotes, a los personeros de San Gil y de mogotes que nos 
acomparian el dfa de hoy, veedores, presidentes de junta de accion comunal, toda la 
comunidad del oriente de nuestro municipio de San Gil, saludar a todos los que estdn 
haciendo presencia hoy, de parte del ingeniero Acosta, Director de la Corporacion 
Autonoma Regional de Santander CAS, nosotros estamos representando hoy con la 
doctora Adriana Alicia Diaz , Subdirectora, asi como todo el equipo de la subdireccion que 
nos acomparia el dia de hoy, siguiendo las directrices de nuestro director y dandole paso al 
plan de accion de nuestra corporacion que estci conectado tambien con las comunidades, 
hicimos un llamado que un generosamente pusieron las comunidades de Mogotes y de San 
Gil frente a la problem^tica que se esta presentando con respecto al proyecto de la creacidn 
de la hidroelectrica de esta regibn, haciendo un trabajo que se ha presentado por parte de 
la corporacion con los veedores Don Gilberto, quien hace constar de este proceso como tai 
y que nosotros como autoridad ambiental del departamento acudimos a dar solucion a todos 
estos temas referentes al cuidado y la preservacion de los recursos naturales y del medio 
ambiente, decide a la comunidad que la Corporacidn Autonoma Regional de Santander ha 
dado el tramite correspondiente a estas solicitudes de las licencias, asi como nosotros 
otorgamos concesiones de agua, aprovechamientos forestales correspondientes a estas 
solicitudes como tai, es un proyecto que se present© en el ario 2017, el cual no ha permitido 
que la Corporacidn Autonoma de Santander o no se ha podido hacer una evaluacion, hay 
unos requisites y unas funciones que nosotros como corporacidn tenemos, nosotros que 
hacemos, nosotros evaluamos y hacemos control y seguimiento a todas esas clases de 
solicitudes o todas esas clases de permisos que nosotros otorgamos como autoridad 
ambiental, para nosotros la Corporacidn Autdnoma de Santander no ha sido posible hacer 
el primer trdmite correspondiente a esa clase de solicitudes que es la evaluacidn como tai,
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Gregorio Ortiz en su momento de aperture en esta sesidn que el ano inmediatamente 
anterior habian quedado un cierto numero de compromisos que se han quedado en la 
espera de poder llevarlos y cumplirlos, que de una u otra forma que de esto Io que quede 
es prestos para la toma de decisiones, creo que es importante y disculpenme Io reiterative 
la intervencidn de Janeth Conrado que de una u otra forma nos genera un punto de vista 
tdcnico muy importante frente a esta obra y tambidn la intervencidn de la Corporacidn 
Autonoma Regional de Santander, vamos y con el respeto de todos voy a tratar de poner 
un mensaje que nos traslada el padre pico, padre Ariel Pico, que pide excusas por no 
podernos acompanar pero sus compromiso con la parroquia de Mogotes pues tenia otros 
compromisos ya adquiridos y pues para todos es el conocimiento publico que tiene la 
importancia y el interns de esta temdtica tiene para 6I y para todos los sacerdotes tratando 
de defender la Riviera del rio Mogoticos, voy a poner el mensaje para que Io podamos 
escuchar.
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Mensaje del Padre ARIEL PICO: Muy buenos dlas para todos, un saludo muy respetuoso 
desde la parroquia Santa Barbara de Mogotes, para el concejo de San Gil y el concejo de 
Mogotes que se encuentran reunidos hoy en la sede del Colegio de Canaveral, agradezco 
la invitacion al sefior presidente del concejo de San Gil, para acompaharlo en esta 
importante reunion, me disculpo por no poder presencialmente estar, pero quiero 
manifestarles en nombre de la comunidad de Mogotes, de sector rural y casco urbano, con 
quienes hemos socializado la intencidn que existe de la creacidn de una pequeha 
Hidroel&ctrica sobre el rio Mogoticos, el problema del rio Mogoticos estci vivo, quiero felicitar 
a los concejos de San Gil y de Mogotes por la intencidn de apoyar y crear conciencia sobre 
la comunidad de la afectacidn sobre via social, econdmica, que seria fatal para estas 
comunidades, que seamos bien conocedores con esos estudios y la observancia, y este rio 
Mogoticos primero es un patrimonio histdrico por nuestra descendencia de los guanes, por 
ello es necesario protegerlo y recordar y resguardando su estado natural, salvaguardando 
todo el ecosistema para el desarrollo de estas comunidades, manifestamos y lo hemos 
hecho publicamente el acompahamiento y el apoyo a las instituciones no gubernamentales, 
a las ONG, y el concejo que existe, el grupo que quiere defender el rio Fonce para que 
tambien nuestra manifestacidn sea un rechazo rotundo de la creacidn de esta 
Hidroelectrica, nuestro compromiso es total de la defensa del rio Mogoticos, y los invito 
sehores concejales.

LA PRESIDENCIA: Hasta ahi queda el video que nos envia el padre Ariel Pico, vamos a 
tratar de preguntarle cual seria el final del mensaje, pero yo creo que el mensaje es claro, 
y 61 lo manifestd diciendo que el rio estd vivo, no necesita renacer, creo que es un slogan 
muy diciente, entonces agradecemos al padre Ariel Pico por su participacidn, vamos a darle 
el uso de la palabra a la doctora Laura Liliana Salas Cardozo, personera del municipio de 
Mogotes y posteriormente vamos a darle el uso de la palabra para la rdplica al sehor Janeth 
Conrado para una temdtica que se desarrolld el dia de hoy, entonces doctora Laura tiene 
usted el uso de la palabra.

Interviene la doctora LAURA LILIANA SALAS: Bueno, muy buenos dias a todos, 
presentarme mi nombre es Laura Liliana Salas, personera del municipio de Mogotes, 
Sangileha de Nacimiento, pero Mogotana de Adopcibn y es por eso siento la 
responsabilidad con este proyecto, primero quiero agradecerla a la comunidad, a don 
Gilberto, a don Polidoro, a Nicolas, primero y agradezco al presidente del concejo 
permitirme el uso de la palabra porque nosotros como autoridades nos debemos es a ellos, 
nos debemos a la comunidad, los honorables concejales que su corporacidn ha sido elegido 
por voto popular, nosotros por libre nombramiento pero a todos nos debemos es a la 
comunidad, entonces agradecer el espacio, agradecer a la comunidad, presidentes de 
junta, a la institucibn educativa San Juan Bosco el dia de hoy por recibirnos, y asi mismo 
hacer el acto de agradecimiento al presidente del concejo municipal, a Julidn de verdad que 
este era el espacio que estdbamos buscando, acercarnos como autoridades municipales, 
hoy vemos que este proyecto tiene una confluencia grande en la provincia Guanentina, que 
afecta no solo a Mogotes, a Curiti, San Gil, Valle de San Josh, Cabrera, es por esto que
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no se ha podido hacer en el campo, ese estudio de campo que nuestro funcionarios 
verifiquen que se cumpla con los requisites para despues emitir un acto administrativo como 
tai, ustedes muy bien Io han dicho ese estudio ambiental, de impacto ambiental que se 
presento por parte de la empresa ha sido sujeto de cambios por tiempos desde el aho 2017 
a 2022 ya no va a ser el mismo, entonces realmente verificar que esa solicitud cumpla con 
los requisites minimos para poder nosotros actuar como autoridad ambiental y tomar una 
decision correspondiente, entonces quiero darles en parte una tranquilidad a la comunidad 
que nosotros como corporacion, como autoridad ambiental no vamos a emitir ninguna clase 
de actos administrativos que vayan en contra de los recursos naturales y sobre todo del 
marco legal, entonces si quiero pues agradecerles a todos por la invitacion que nos hicieron 
el dia de hoy y decides que todos los actos que emitimos nosotros como Io decia el senor 
Polidoro, todas las acciones y todos los actos administrativos que emitimos nosotros como 
entidad publica tenemos la obligacion de reunir informacion y dar informacion a los 
particulares o a las empresas, a los entes que requieran parte de la ocupacion de las 
acciones que nosotros realizamos como autoridad ambiental, pero tambien es que hacia 
mencion don Polidoro del articulo 8 de la Constitucion, esto es un trabajo no solamente de 
las autoridades ambientales, de los concejeros, de los alcaldes, de los concejales, es un 
trabajo y una obligacion de toda la comunidad, como seres humanos de proteger y de 
preservar*nuestro medio ambiente, las cuencas altas y los nacimientos de los nos, si 
nosotros no cuidamos los recursos como va a afectar a la generaciones siguientes, muchas 
gracias por la invitacion, estamos todos pendientes de transmitirle a nuestro director todas 
sus inquietudes, todas las observaciones que ustedes han realizado el dla de hoy y darles 
tranquilidad en parte que vamos a realizar y trabajar del tema concerniente a la solicitud, 
entonces le doy el uso de la palabra a la ingeniera si quiere complementar y estamos 
atentos a escuchar, muchas gracias a todos.

Interviene la ingeniera ADRIANA DIAZ: Muy buenos dlas a todos, a la comunidad, contarles 
que hago parte del equipo tecnico y evaluador de este proyecto, contarle a la comunidad 
que en este momento el proceso esta suspendido en la medida que escuchamos el clamor 
que ustedes como comunidad han tenido, entendemos su preocupacion pero como 
autoridad ambiental necesitamos tambien que nos permitan terminar y culminar este 
proceso para poder plantear una decision, nosotros hemos explicado, hemos hecho mesas 
de trabajos con la comunidad, con los veedores, acerca de este tema, decides que 
pronunciarnos en este momento, necesitamos sobre todo el trabajo de campo, siempre se 
hace el un equipo interdisciplinario con varios profesionales con su respective conocimiento, 
en diferentes areas biotico, abiotico, social, nosotros no podemos decirsi es cierto, tambien 
verificamos con ustedes las comunidades y poder realizar un pronunciamiento, y si no 
cumple con los requisites ese proyecto no va porque dentro de los estudios de impacto 
ambiental va otra cosa, pero sin estudio de campo es complicado para la Corporacion para 
hacer un pronunciamiento asi, verdad que los invito a que nos acompahen, estamos 
recibiendo terceros intervinientes para que nos ayuden de verdad a hacer el trabajo, 
entonces esa es mi invitacion a que nos acompahe, a que como comunidad nos apoyen, y 
entiendan que en este momento nosotros decide a don Nestor sobre el caudal es imposible 
si no hacemos el debido trabajo, porque solo ven los datos que ha puesto la empresa, pero 
como las condiciones han cambiado, hay que hacer un analisis bajo un modelo de 
profesionales, ese es mi intervencion y pues quedamos atentos a sus solicitudes como Io 
hemos venido haciendo, la Corporacion esta abierta con mucho gusto, ahi estamos en todo 
momento para explicades y dar a conocer, no estamos ocultando nada, no estamos 
haciendo nada por debajo de cuerda, y agradecemos mucho la disposicion de ustedes 
como comunidad y entendemos la preocupacion que tienen, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias ingeniera por su participacion, la intervencion que de 
una u otra forma hace la Corporacion Autonoma Regional de Santander, agradecemos la 
gestion de nuestro presidente Moises Gutierrez Corzo, nuestro sehor alcalde Higinio Rueda 
Triana, ya viene acercandose a este sitio para acompaharnos tambien en la mahana de hoy 
para poner su punto de vista, como bien Io decia el concejal Jaime Jimmy Garcia y Jose
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Gregorio Ortiz en su momento de aperture en esta sesion que el ano inmediatamente 
anterior habian quedado un cierto numero de compromisos que se han quedado en la 
espera de poder llevarlos y cumplirlos, que de una u otra forma que de esto Io que quede 
es prestos para la toma de decisiones, creo que es importante y disculpenme Io reiterative 
la intervencidn de Janeth Conrado que de una u otra forma nos genera un punto de vista 
tecnico muy importante frente a esta obra y tambien la intervencidn de la Corporacidn 
Autdnoma Regional de Santander, vamos y con el respeto de todos voy a tratar de poner 
un mensaje que nos traslada el padre pico, padre Ariel Pico, que pide excusas por no 
podernos acompanar pero sus compromiso con la parroquia de Mogotes pues tenia otros 
compromisos ya adquiridos y pues para todos es el conocimiento publico que tiene la 
importancia y el interes de esta tematica tiene para el y para todos los sacerdotes tratando 
de defender la Riviera del rio Mogoticos, voy a poner el mensaje para que Io podamos 
escuchar.

Mensaje del Padre ARIEL PICO: Muy buenos dias para todos, un saludo muy respetuoso 
desde la parroquia Santa Barbara de Mogotes, para el concejo de San Gil y el concejo de 
Mogotes que se encuentran reunidos hoy en la sede del Colegio de Canaveral, agradezco 
la invitacion al sehor presidente del concejo de San Gil, para acompaharlo en esta 
importante reunion, me disculpo por no poder presenciaimente estar, pero quiero 
manifestarles en nombre de la comunidad de Mogotes, de sector rural y casco urbano, con 
quienes hemos socializado la intencion que existe de la creacion de una pequena 
Hidroelectrica sobre el rio Mogoticos, el problema del rio Mogoticos esta vivo, quiero felicitar 
a los concejos de San Gil y de Mogotes por la intencion de apoyar y crear conciencia sobre 
la comunidad de la afectacion sobre via social, economica, que seria fatal para estas 
comunidades, que seamos bien conocedores con esos estudios y la observancia, y este rio 
Mogoticos primero es un patrimonio historico por nuestra descendencia de los guanes, por 
ello es necesario protegerlo y recordar y resguardando su estado natural, salvaguardando 
todo el ecosistema para el desarrollo de estas comunidades, manifestamos y Io hemos 
hecho publicamente el acompahamiento y el apoyo a las instituciones no gubernamentales, 
a las ONG, y el concejo que existe, el grupo que quiere defender el rio Fonce para que 
tambien nuestra manifestacion sea un rechazo rotundo de la creacion de esta 
Hidroelectrica, nuestro compromiso es total de la defensa del rio Mogoticos, y los invito 
senores concejales.

LA PRESIDENCIA: Hasta ahi queda el video que nos envia el padre Ariel Pico, vamos a 
tratar de preguntarle cual seria el final del mensaje, pero yo creo que el mensaje es claro, 
y el Io manifesto diciendo que el rio esta vivo, no necesita renacer, creo que es un slogan 
muy diciente, entonces agradecemos al padre Ariel Pico por su participacion, vamos a darle 
el uso de la palabra a la doctora Laura Liliana Salas Cardozo, personera del municipio de 
Mogotes y posteriormente vamos a darle el uso de la palabra para la replica al sehor Janeth 
Conrado para una tematica que se desarrollo el dia de hoy, entonces doctora Laura tiene 
usted el uso de la palabra.

Interviene la doctora LAURA LILIANA SALAS: Bueno, muy buenos dias a todos, 
presentarme mi nombre es Laura Liliana Salas, personera del municipio de Mogotes, 
Sangileha de Nacimiento, pero Mogotana de Adopcibn y es por eso siento la 
responsabilidad con este proyecto, primero quiero agradecerla a la comunidad, a don 
Gilberto, a don Polidoro, a Nicolas, primero y agradezco al presidente del concejo 
permitirme el uso de la palabra porque nosotros como autoridades nos debemos es a ellos, 
nos debemos a la comunidad, los honorables concejales que su corporacidn ha sido elegido 
por voto popular, nosotros por libre nombramiento pero a todos nos debemos es a la 
comunidad, entonces agradecer el espacio, agradecer a la comunidad, presidentes de 
junta, a la institucion educativa San Juan Bosco el dia de hoy por recibirnos, y asi mismo 
hacer el acto de agradecimiento al presidente del concejo municipal, a Julian de verdad que 
este era el espacio que estabamos buscando, acercarnos como autoridades municipales, 
hoy vemos que este proyecto tiene una confluencia grande en la provincia Guanentina, que 
afecta no solo a Mogotes, a Curiti, San Gil, Valle de San Jose, Cabrera, es por esto que
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queremos que como autoridad nos unamos, que como comunidad nos unamos, ha sido 
siempre mi mensaje que entre mas conocimiento se tenga del proyecto, nricis nutrido sera 
el resultado, de igual manera agradecer a la Corporacion concejo municipal de Mogotes, 
de verdad que han estado siempre unidos con la comunidad apoyando esta causa de la 
construccion de la hidroelectrica, senor presidente gracias por estar el dia de hoy, 
agradecer a la corporacion, al doctor Javier, a la doctora Adriana, a la corporacion Regional 
de Santander, se que es un proceso dificil que se haga como autoridades, para decirnos 
como va el proceso, hace parte del proceso la socializacion que como Io ha planteado la 
comunidad no se ha hecho en debido forma, yo como personera me encuentro con la 
sorpresa que esta suspendido el proceso, y sorpresivamente nos encontramos con una 
visita tecnica, yo tampoco Io sabia y es ahi en donde vamos conociendo mejor el proyecto, 
podemos ver que la comunidad no habia sido comunicado el proyecto y es por eso que 
requerimos la priorizacion de la visita, porque la comunidad no sabe, y por eso las mesas 
de trabajo, las ultimas mesas de trabajo se le solicito al contratista y al supervisor del 
proyecto que se realizara una socializacion, y eso socializacidn hace parte del proceso de 
la audiencia publica, esa socializacion es para simplemente para que la comunidad sepa, 
no esta dada para la aprobacion del proyecto, que la comunidad conozca los avances del 
mismo, para oportunidad de estar en audiencia publica, para Io que vamos a presentar las 
observaciones tecnicas y jurfdicas del proyecto, entonces como ministerio publico y en 
nombre tambien del personero Luis Medina quien es el personero del municipio de San Gil, 
vamos a estar haciendo la veeduria, tambien los quiero invitar tanto concejales como la 
comunidad que hagamos un equipo interdisciplinario, Io decia el ingeniero que es 
importante que revisemos el proyecto y nos nutramos de los diferentes profesionales de los 
dos municipios para revisar tecnicamente cada uno de los aspectos del proyecto, es 
importante que se realice juridicamente como se hicieron la entrega de los documentos del 
estudio de impacto ambiental, de las observaciones y que podamos hacer las 
observaciones generales y que hay muchas en la audiencia para que se haga el proceso 
en debida forma, entonces digamos que podamos tener el espacio que se brinda, hacer la 
invitacion muy especial a la comunidad que esta el dia de hoy que nos vinculemos como 
intervinientes, realmente es indispensable que nos involucremos juridicamente en el 
proceso para estar notificado en cada uno de los procesos, Io decia don Polidoro para que 
sean vinculados como personas intervinientes, entonces pues bueno agradecer 
nuevamente a la comunidad y simplemente que el mensaje es claro, la comunidad Io ha 
dicho una y mil veces, nosotros no estamos de acuerdo con el proyecto pero tenemos y 
entendemos el proceso que tiene este proyecto pero vamos a estar ahi en la lucha, tanto 
juridica como tecnicamente, hacer una invitacion a la comunidad tambien, sehor presidente 
tambien vincular al sehor presidente del concejo de Curiti, al sehor alcalde ya que participan 
en el proceso como el municipio del Valle, si unimos fuerza va a ser mucho mas fcicil, quiero 
agradecer por brindarnos este espacio, de verdad que muchisimas gracias y en estos 
debemos que traer a todos los actores, espero que generemos unos compromises el dia 
de hoy con el acta que gentilmente van a realizar y que de este espacio se brinde unas 
soluciones y una base que llevamos nosotros, de verdad que muchisimas gracias y 
estamos ahi en pie de lucha.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias doctora Laurita, personera de nuestro municipio de 
Mogotes, vamos a iniciar si no hay ninguna otra intervencion de la comunidad, con la 
intervencion de los concejales del municipio de Mogotes, sehor presidente Moises 
Gutierrez, yo creo que a manera de solicitud van levantando la mano para darles el uso, 
vamos a iniciar con usted presidente que por favor, entonces sehor presidente, ah, tenia el 
ingeniero Janeth Conrado el uso de la palabra y posteriormente darle el uso a los concejales 
de Mogotes.

Interviene la sehora JANETH CONRADO: Bueno muchisimas gracias sehor presidente, 
voy a ser muy breve, y voy a aclarar primero soy abogado, yo respecto de la intervencion 
de la personera tambien tuvo mencionar un poco como fue esa diligencia de visita tecnica 
que se suspendio en el municipio de Mogotes, Io que ocurre es que dentro del
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procedimiento administrative para obtener aca y si no anexar copia para los concejos y que 
reposa tambien en la personeria de Mogotes, la personeria, la doctora Laura Liliana es 
quien tambien ha custodiado el archive de esta acta, esta acta hace parte Integra del 
expediente y la misma no sustituye tramite de visita de inspeccidn, las veces de visita de 
inspeccion aun no se ha realizado, esta suspendida digamos en terminos juridicos, no se 
ha terminado, Io cual debera llevarse a cabo una vez se surta la socializacion acordada en 
el proceso de evaluacion, es decir, esta obligacion de realizar la socializacion no es de las 
veedurias ambientales, los concejos municipales, mucho menos la corporacion, esta 
obligacion es de quien solicita Hidro turbinas delta, y nosotros ya ha pasado mucho tiempo 
que no vemos un delegado de Hidroturbinas Delta, no s6 si desde el aho 2021 las personas 
Io han visto, quien suscribio el acta, Fabio Mujica Sierra, Higinio Rueda Alcalde Municipal 
de Mogotes, Luis Javier Baez Uribe representante legal de Hidro turbinas, es decirque ellos 
deben saber que antes de solicitar por ejemplo la visita tecnica o antes de estar 
preocupados nosotros de la visita tecnica, esten preocupados por hacer una socializacion 
por parte de la empresa, es la empresa la que tiene que venir a socializar a los territorios, 
quien mas firmo esto, la doctor Laura Liliana Salas Personera Municipal de Mogotes, Miguel 
Francisco Contreras Tercer Interviniente, Moises Gutierrez Corzo, Presidente del concejo 
municipal de Mogotes, hay un acuerdo entre la corporacion, la empresa, las comunidades 
representada por las autoridades de que no va a ver visita tecnica hasta cuanto haya una 
debida socializacion y esa la tiene que hacer Hidro turbinas Delta, entonces yo queria 
facilitar el acta para que la tuviesemos presente, para que la incorporemos en los concejos 
municipales y para que miremos si hay un acuerdo que deba cumplirse, en donde el 
representante de Hidro turbinas Delta se comprometio a venir a hacer una mesa de 
socializacion, entonces ese es el punto tecnico y juridico, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias doctora Janeth Conrado, veo la realidad frente a la 
situacion con los avances que se han venido desarrollando y si le agradezco de pronto 
copia tambien del acta para el concejo municipal de San Gil, creo que es una herramienta 
importantisima para que tengamos el conocimiento y podamos hacer lectura para que los 
demas concejales tengan conocimiento, doctor Fabio tiene el uso de la palabra antes de 
darle el microfono a nuestro presidente Moises Gutierrez.
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Interviene el sehor FABIO MOJICA: Muy buenos dias a todos, quisiera hacer una claridad 
frente al acta que presenta el doctor, si bien es cierto en el acta se suscribe un compromiso 
de socializacion, la empresa Hidro turbinas Delta dentro del estudio de impacto ambiental 
analizo una socializacion, si bien es cierto la comunidad manifesto que la socializacion se 
hizo de indebida forma, pues la corporacion no ha podido hacer el proceso de verificacion, 
no hemos podido verificar con la comunidad dentro de ese proceso de visita, si ese proceso 
se realize en debida o en indebida forma, el compromiso de hacer la socializacion es de 
Hidro turbinas pero es claro que la actividad no estan obligados a hacerlo porque ya la 
analizaron, la unica manera en que la autoridad ambiental va a hacer el requerimiento legal 
es haciendo la visita y verificando con la comunidad, si la autoridad ambiental hace la visita 
de inspeccion y verifica que la empresa no hizo la socializacion en debida forma, podemos 
requerirsela para que la haga, en estos momentos ellos no estan obligados a hacerlos, 
porque ya la presentaron, ellos presentaron el estudio de impacto ambiental en la 
socializacion, si bien es cierto la comunidad dice que no y eso no Io hemos podido verificar, 
digamos que todos estos espacios nos han dado la herramienta que no Io hicieron, del 
tramite ambiental no Io hemos verificado y como se verifica, a traves de una visita de 
inspeccion ocular y evaluacion ambiental, si nosotros no hacemos la visita y la evaluacidn 
del componente social que la empresa presento, no tenemos la herramienta para requerirle 
la socializacion y no podemos decides, oiga sehores ustedes no hicieron la socializacidn, 
queria dejarles esa claridad frente al tema legal del tramite del proceso.

Interviene el presidente del comite de Mogoticos GILBERTO HERNANDEZ: A mi me 
parece que no respetan a la comunidad de por Dios, senores funcionarios de la CAS, doctor 
Javier, miren esa acta se suscribio evidenciando Io mismo, ustedes Io suscribieron, de 
pronto usted no estuvo, evidenciando esa socializacion y que tenia muchas falencias, por

mailto:Conceio@sanqil.qov.co
http://www.Concejosangil.gov.co


CONCEJO MUNICIPAL DE SAN GIL

Fecha:2019 Pdgina 24 de 39 Cddigo: 100.01.03*26-2022Versidn: 2.0

Calle 12 Nro. 9-51 piso 2 Palacio Municipal de San Gil, Santander 
Telefax: 7245077 - Conceio@sanQil.gov.co 

www.Concejosangil.gov.co

Io tanto no se podia valer y con el director del proyecto Javier Uribe dijo me comprometo a 
hacer nueva socializacidn para presentaria nuevamente a la corporacidn y asi proceder con 
el proceso, eso fue Io que se suscribid en el acta doctora personera del municipio de 
Mogotes, entonces para asistimos nosotros a estas cosas, para que gastamos el tiempo, 
gastamos energia, nos desmoralizan las cosas que no se pueden llevar a cabo, sefiores 
funcionarios de la CAS yo les pido por favor, yo s6 que ustedes tienen que cumplir un 
procedimiento pero tambidn se deben a las comunidades como Io dijo la personera, hay 
que cumplir algo que ya se firmd y efectivamente se debe hacer, porque no nos creen 
ustedes que fue cierto que ellos enganaron a todo el mundo, tanto el municipio de Mogotes 
como el municipio de San Gil, entonces yo sd que esto se debe a que deben surtir Io 
70.000.000 millones de pesos que Hidro turbinas pago a la CAS para que les otorgara ese 
permiso, pero la idea es que se haga la evaluacidn que se tenga que hacer y efectivamente 
este proceso se archive, no que siga adelante.

LA PRESIDENC1A: Muchas gracias a los dos intervinientes, al doctor Fabio Mojica Sierra 
y al presidente Gilberto por su intervencidn, le entrego el micrdfono al sefior presidente del 
concejo municipal Moists Gutterrez Corzo, no sin antes pedirle un favor presidente y a los 
honorables concejales de Mogotes, para que lleven un registro en el video para que los 
concejales que vayan a intervenir por favor pasemos al atril para que la comunidad que nos 
estcin viendo desde San Gil y las diferentes partes puedan observar la participacidn de 
ustedes, entonces presidente tiene usted.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
presidente, bueno muy buenas tardes nuevamente, yo quiero empezar dictendole a toda la 
comunidad que nos estcin viendo en diferentes medios que el concejo municipal de Mogotes 
en pleno este en total rechazo a la construccidn de esa Hidroetectrica, en eso coincidimos 
los once concejales, entonces quiero dejar claridad de eso. Gracias al sehor alcalde a 
nosotros nos invitaron a una socializacidn en la CAS, nosotros no sabiamos que iba a pasar 
ese dia, nos dijeron que iban a hacer esa, nos opusimos rotundamente, ahi estaba la 
doctora Laura, que fuimos nosotros pero nos opusimos como la comunidad, porque en ese 
momento la comunidad bajo, entonces quiero dejar claridad en eso, tambten decides que 
nosotros o el alcalde perddn, present© un proyecto en el cual se pretendia acabar esta 
central Hidroetectrica, este proyecto fue aprobado en el concejo municipal de Mogotes, 
desafortunadamente Io negaron y gracias a ese proyecto nosotros estamos incursos en una 
investigacion en la procuraduria y Io digo aqui frente a todas las personas que Io esten 
viendo, si mi credencial vale eso con gusto la regalo, con gusto la regalo, si a mi la 
procuraduria o cualquier ente de control me va a destituir por aprobar este proyecto, primero 
que todo Io aprob6 de muy buena fe, que pongo a disposicidn mi credencial, no tengo 
ningun problema porque ese proyecto no nos favorece, entonces hay muchas cosas que 
se estan teniendo con ese proyecto, aqui hay cosas grandes por acabar, decirles a las 
personas que intervinieron y cuando hablamos de politica nos meten a todos al costal y esa 
tampoco deberia ser la razon de ser, habten algunas personas con la intencidn de hacer 
eso, pero nosotros, la mayoria de nosotros no estamos de acuerdo con esa, con esa 
pequeria central hidroetectrica, entonces darle un agradecimiento al sehor alcalde que ha 
estado pendiente ac3 y ustedes la mayoria se han dado cuenta que ha sido asi, decirles 
tambten que por problemas de transporte no ha podido Hegar, pero que dice que en 
contados minutos va a estar aca, pedirles el favor de que nos esperen un poquito si a bien 
Io tienen ustedes, y preguntarle tambten a los representantes de la CAS en que va el 
proyecto, porque realmente nosotros no sabemos en que este, dicen que no se puede hacer 
la socializacidn y tenemos testimonies de todas las personas que dicen que ellos dieron 
unas firmas fue para unos proyectos productivos, entonces eso es un engario, tambten 
pedirles a los entes de control, que investiguen esto, si que estas firmas son fraudulentas, 
porque no paran, eso es suficiente para parar un proyecto, entonces eso queria 
manifestarle, agradecerle nuevamente presidente por la invitacidn, presidente Julidn 
Vargas muchas gracias por tenernos en cuenta, y sepa que con el concejo municipal de 
Mogotes en pleno cuentan para cualquier decisidn, para tomar una decision conjunta, hacer
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Interviene la senora concejal FLOR DELIA REMOLINA: Muchisimas gracias, muy buenas 
tardes para todos, me uno al saludo protocolario, a los Sangilenos, decide a su presidente, 
a su honorable alcalde, decides que nosotros los Mogotanos sentimos siempre el respaldo 
de los Sangilenos, nosotros los Mogotanos siempre hemos sentido ese acompahamiento 
que nos han hecho en los momentos diffciles, hoy Io vemos nuevamente, decides que los 
Mogotanos tenemos claro que esa socializacidn no avanza, decide que esa socializacion 
no va, no Io vamos a permitir, el acompahamiento tambien, de las personas que nos siguen 
por este medio, por todas las redes sociales, decides que sigamos en la lucha, que nosotros 
nos estamos organizando y cada dia mas, pensando que sobre todas las cosas no vamos 
a permitir la hidroelectrica menos nada de la socializacion, queremos que hayan muchos 
terceros intervinientes, es sumamente importante, hay que entender y saber que si no nos 
invitan a algunos intervinientes, se puede imaginar la mayoda, entonces se puede, hay que

un proyecto, yo no se la verdad en esos temas juddicos, no tengo mucho conocimiento pero 
en el momento que ustedes nos requieran ahi vamos a estar presidente, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted presidente Moisds.
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Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Que pena 
presidente y le concedemos el uso de la palabra al concejal Isidro.

Interviene el sehor concejal de Mogotes ISIDRO PADILLA: Cordial saludo para todas y 
todos, sehores honorables concejales de San Gil y de Mogotes, al publico presente que ha 
dado el pie de lucha como decimos, a las personas que nos siguen por redes sociales, 
tambien un abrazo fraterno y cordial, yo quiero decides a los sehores de la CAS y es que 
vuelvo y Io digo no les ha quedado claro, o que es Io que esta pasando, la gente en Mogotes 
les manifesto que por encima del cadaver de ellos tendrian que pasar para que eso 
continuara, osea no lleven eso a un proceso de pronto de movilizacidn social, o de pronto 
por alia para que la gente se emberraque y tener que Hegar a algunas consecuencias por 
defender el territorio, nuestra agua, nuestro de nuestro rio, y ustedes ya tienen argumentos 
suficientes que es el rechazo total y que el Gobierno ya sabe que las comunidades de San 
Gil, de Curiti, del Valle, de Mogotes, hombre ustedes como van a seguir, o se ponen del 
lado del pueblo, o se ponen de lado de la clase politica interesada en esas situaciones 
porque sabemos que hay intereses por hay de por medio, a Santander Io estan mirando 
como el departamento bobo, los pingos, pendejos, aqui se quieren apoderar del paramo de 
Santurban, aqui Hidroelectricas aqui, alia, entonces yo creo que se estan metiendo con la 
provincia de raza Guane, y de raza de donde de verdad somos para pararnos en la raya, 
yo creo que los Mogotanos y Io Sangilenos estamos en la misma situacidn de no permitir, 
osea ustedes para que dan mas pasos sehores, ustedes quieren que Hidro turbinas que ya 
tienen motives suficientes, perdemos con una socializacion falsa, ahi tienen el argumento 
suficiente para acabar esa vaina, devuelvan ese chichiguas que recibieron y parar esa 
vaina, es sencillo, no nos manden a esa zozobra, porque eso es Io que quieren hacer, 
apoderarse de una Riviera hidrica, de la vida, de las futuras generaciones, entonces aqui 
hablamos que ustedes dicen que hay que esperar el siguiente paso, cual siguiente paso si 
la comunidad no Io va a permitir, el pueblo no Io va a permitir, y yo Io quiero retomar 
nuevamente y que les quede claro, que si nos toca pelear hasta con el perro y el gato para 
no permitir, no Io vamos a permitir, nosotros no estamos dispuestos a esto y agradecer el 
respaldo de la ciudadania, agradecer el respaldo del concejo de San Gil, quiero aclarar algo 
del proyecto, cuando se, caprichosamente se meten sin aceptareste proyecto y estabamos 
en contra y agarraron la autorizacion de todos ustedes que participaron de este proyecto, 
honorables concejales de San Gil que ese proyecto no se podia llevar a cabo por eso, 
bueno desafortunadamente no vengamos a fuego aqui a poner en los brazos, aqui 
juridicamente se sabia que ese proyecto no se podia llevar a cabo asi como no Io habian 
presentado, un abrazo muy sincere y les agradezco mucho.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
honorable concejal Isidro, tiene el uso de la palabra la honorable concejal Flor Delia 
Remolina.
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LA PRESIDENCIA: Entonces por unanimidad del concejo municipal de San Gil, declaramos 
sesion permanente para poder continuar con el orden del dia, senor presidente tiene usted 
liderando la sesion, vamos a darle el uso de la palabra a nuestro alcalde, doctor Higinio por 
favor.

Interviene el senor alcalde del municipio de Mogotes EDGAR HIGINIO RUEDA: Buenas 
tardes para todos, al doctor Julian presidente del concejo de San Gil, saludar a cada uno 
de los concejales en esta honorable corporacion, extender mi saludo y respeto al presidente 
del concejo de Mogotes Moises Gutierrez Corzo, saludar a cada uno de los concejales del 
municipio de Mogotes, agradecerles la preocupacion que d6 luego les asiste tanto a la 
corporacion de San Gil como la corporacion de Mogotes, extender mi saludo y aprecio a 
nuestro colega arquitecto y alcalde Hermes Ortiz, me dicen que acabo de salir, agradecerle 
porque siempre hemos tenido los mejores canales de comunicacion, y desde luego la mejor 
articulacion y la mejor comunicacion, siempre desfilando las artillerias y los argumentos del 
orden constitucional y legal en aras de proteger nuestro medio ambiente, saludar a cada 
uno de las personas que nos acompana, saludar tambien desde luego a los medios de 
comunicacion, que hacen una importante labor que es precisamente transmitir las 
actuaciones de orden legal, de orden constitucional a cada una de las comunidades y desde 
luego que ellos sientan que los gobernantes y los cabildantes siempre hemos estado de 
parte de las comunidades, sea este momento precise para escucharme, no pude pues 
participar desde el inicio de la sesion porque me encontraba cumpliendo con obligaciones 
academicas de una maestria en el Socorro, pero quiero reafirmar, reiterar nuevamente Io 
que hemos querido manifestar no solo desde el gobierno, si no desde antes que me 
posicionara como alcalde de los Mogotanos y las Mogotanas y es que hemos hecho una 
lucha inalcanzable y una lucha no solo con verbos si no con acciones de orden legal y orden 
constitucional y por eso no vamos a descansar, y aprovecho para felicitar a las dos 
corporaciones, al honorable concejo de San Gil y al honorable concejo de Mogotes por la
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entender la importancia de unirse, mire que aprovechen hoy que estan aca en Mogotes, la 
personera, el acalde, los concejales en pleno estamos muy unidos en este tema, nuestra 
personera ha estado muy pendiente y muy presta a ver en que puede a cada uno de los 
ciudadanos que se acerquen a buscar informacion, acomedidamente les ha orientado y 
eso es Io que le tenemos que dar a algunas personas que quieren presentar esos formatos 
y firmarlos, la CAS nos debe dar y nos ha venido dando y nos ha aceptado, entonces yo 
me uno a las palabras de los que me antecedieron, del concejal Isidro que manifestd que 
gestiones hemos venido dando, y el agradecimiento a los sacerdotes que siempre tambten, 
ha sido un apoyo para nosotros, el padre Ariel y los demas sacerdotes que siempre estamos 
unidos para la lucha pero no van a permitir, amamos la naturaleza, la respetamos, el agua 
es de todos y para todos, y es una obligacion y mas nosotros como representantes de la 
comunidad, entonces vamos a estar ahi, muchisimas gracias a todos y cada uno por estar 
aqui acompanandonos, por estar aqui en esta reunion, al presidente de San Gil por 
habernos invitado y estamos presto a cualquier llamado que a bien tengan hacer para 
presentarnos para Io que debamos tenemos hacer, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejala Flor Delia Remolina, 
verdaderamente es importante esta interaccidn que tenemos con el concejo de Mogotes, al 
igual que el concejal Isidro Padilla, que antecedio el uso de la palabra, vamos a saludar a 
nuestro alcalde de Mogotes, al doctor Edgar Higinio Rueda Triana quien ya se encuentra 
presente en esta institucion educativa, muestra nuevamente el respeto a nuestras 
corporaciones publicas, ante la comunidad que gentilmente esta frente al compromiso de 
esta iniciativa del no a una hidroelectrica en Hidro turbinas, antes de continuar con las 
intervenciones, solicito a los honorables concejales del municipio de San Gil, dar un voto 
positive para declarer la sesion permanente del dia de hoy ya que por reglamento hemos 
cumplido las 4 horas y debemos declararla de manera permanente para poder continuar, 
entonces por favor levantar la mano para declarer la sesion permanente del dia de hoy.

SECRETARIA: Honorable presidente contamos con la aprobacion de todos los concejales.
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buena articulacion, y la buena decision, en esta batalla no nos hemos quedado solos, en 
esta batalla hemos recibido el apoyo con argumentos fuertes y con el apoyo de las 
comunidades para decir un No rotundo para la pretension de Hidroturbinas S.A.S de 
Medellin, que pretends precisamente construir como ellos Io Haman una pequena central 
de Hidroelectrica que de pequena hidroelectrica no tiene nada, yo pues me he tornado en 
la tarea de revisar y estudiar de manera muy sigilosa y de manera pues muy prudente tanto 
el alcance y la proyeccidn de esta obra y yo he estado y hoy que estan en boca 
precisamente la proyeccidn del medio ambiente es un momento crucial donde debemos 
unirnos las comunidades para defender nuestros recursos hidricos, yo creo que ustedes 
saben que este territorio y mas concretamente en el municipio de Mogotes es donde se 
inicia la revolucidn Comunera que es con esa verraquera de esos hombres y esas mujeres 
no puede quedar en vano y no puede quedar en el rincon del olvido, y hoy debemos utilizar 
esas ganas y esa verraquera para decir no a esta clase de proyectos que desde luego 
afectan a las comunidades y por eso seguiremos batallando, soy respetuoso de la 
constitucion y de la ley pero tambidn por encima de algunas pretensiones particular o de 
orden empresarial, por encima de estos estan los derechos a las colectividades y a nuestras 
comunidades y por esto el pueblo nos ha elegido para que Io representemos y para que Io 
representemos sin tintes politicos si no siempre pensando en los derechos de nuestras 
QGleatividadeai ye he manlfeetede en reiteredae eeaaionae lea hembreo oemee treneiteriee 
en las instituciones, y las instituciones son reiterativas en el tiempo y por eso la tesis y la 
postura es la que ustedes conocen, vamos a seguir trabajando, son muy buenas esas 
manifestaciones y son muy buenas esas tareas que hacemos pero mas allci debemos que 
atacar con argumentos de orden legal para impedir precisamente que se construya esa 
clase de proyectos, les agradezco y yo creo que todos ustedes saben cual es la postura 
que tiene el suscrito en condicion de alcalde del municipio de Mogotes, y por eso no todos 
los alcaldes pueden tomar las decisiones, aqui entre todos podemos sacar adelante esta 
gran decision que es decir no a esta clase de proyectos, les agradecemos y estamos 
atentos a seguir escuchando y a seguir trabajando y no podemos seguir en un lenguaje 
muy castizo, no podemos perder el horizonte, no podemos bajar la guardia, todo Io contrario 
tenemos que seguir unidos, nos quedan 19 meses de gobierno pero he manifestado con 
toda la claridad y la contundencia en estos 19 meses de gobierno no se permitirS la 
ejecucion de este proyecto y desde luego en los proximos gobiernos estaremos 
apalancando, estaremos respaldando porque vamos a seguir siendo ciudadanos, vamos a 
seguir siendo Mogotanos, nos vamos a seguir doliendo estos recursos ni que se nos violen 
los derechos fundamentales de las colectividades, por eso quiero enviarles un mensaje de 
tranquilidad que mientras estan representando las instituciones que tienen que hacer un 
compromise, que tiene que coIocar la camiseta del pueblo para respaldar y como ustedes 
no estan representando la institucionalidad estaremos tambien acompanando y siendo un 
pionero, una persona que puede aportar mucho por el conocimiento y las posturas firmes e 
irreversibles que se tienen en esta clase de proyecto, les agradezco muchisimo yo creo que 
la mayoria me ha escuchado hablar y conoce las veces de mi postura que no tiene reversa 
y no es negociable, que los derechos fundamentales, los derechos de las colectividades no 
son objeto de ninguna transaccion y de ninguna negociacion, por eso los invitamos a que 
debemos estar unidos, respetamos la constitucidn y la ley y respetamos el debido proceso, 
pero por encima de esas circunstancias estatan los derechos de las comunidades y los 
derechos de los ciudadanos, muchas gracias.

LA PRESIDENCY: Muchas gracias a usted sehor alcalde Edgar Higinio Rueda Triana, es 
grata como concejo municipal de San Gil poder contar con su participacidn y respeto frente 
a la comunidad que nos acompana el dia de hoy, senor presidente Moises Gutierrez 
continue usted para darle el uso de la palabra a los concejales.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
presidente, yo quiero anunciar al presidente Rodolfo y quiero pedirle disculpas porque hace 
un ratico se me olvido decir algo muy importante, el es el presidente del concejo en el aho 
inmediatamente anterior y gracias a la gestion que hizo el concejal Rodolfo Diaz, nosotros
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como concejo en pleno ya somos terceros intervinientes, entonces yo querfa darle ese 
agradecimiento concejal y le concede el uso de la palabra.

Interviene el sehor concejal RODOLFO DIAZ: Muchas gracias Moists Gutterrez, 
agradecerle al presidente del concejo municipal de San Gil por estar unido a esta causa de 
la no hidroetectrica del ho Mogoticos, tengo que agradecerles a la representacidn que 
tenemos en el dia de hoy, a la gente del bosque, a la gente de Vega, a la gente de San 
Roque y a gente de Meza, al igual de la gente del municipio de Mogotes y al igual de las 
vecinas veredas del municipio de San Gil, muchisimas gracias, lastima que de verdad se 
nos fue la representacidn de la CAS, la verdad se nos pierde, espero que el acta que se 
levante de esta sesidn senor presidente del concejo de San Gil, le pido se le mande a la 
CAS, he escuchado las diferentes intervenciones y han dejado las puertas abiertas, si no 
hay la socializacidn, hay que esperar la nueva socializacidn, porque no entre comillas 
encierra la palabra de que los Mogotanos en representacidn de este humilde servidor 
Rodolfo Diaz ha dicho NO a la hidroetectrica, NO importa ni los beneficios ni los servicios, 
aqui Io que se tiene que tener claro es la comunidad Mogotana y como voceros de ellos 
que soy, han dicho NO a la hidroetectrica, NO es NO, que tiene encerrada la palabra, entre 
comillas y que ya no le den mds vueltas como decia el honorable concejal Isidro, ya no nos 
tomen mas el pelo, para que dejar las puertas abiertas a algo que de pronto puede estar 
llegando a una causa que no habia que Hegar, a una revolucidn por la defensa del candn 
del rio Mogoticos, y no solamente la gente de San Gil y de Mogotes esta preocupado por 
esta Hidroetectrica, ahi acaban de nombrar otros municipios los prbximos a las veces que 
hagamos sesidn estardn presentes, pero aqui queda la Corporacibn, la CAS que quede 
claro que entre comillas la comunidad esta diciendo NO a la hidroetectrica y que la palabra 
es NO entre comillas que quede claro, muchas gracias.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
concejal Rodolfo como siempre usted tan contundente, tiene la palabra el honorable 
concejal Oscar Becerra.
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Interviene el sehor concejal de Mogotes OSCAR BECERRA: Muy buenas tardes para 
todos, primero darles gracias a Dios por darnos la oportunidad de reunirnos en la tarde de 
hoy, que es precisamente esta obra como dicen la pequeha hidroetectrica pero grandes 
dahos ambientales, me uno al saludo protocolario anteriormente, agradecerle al sehor 
presidente de San Gil y al sehor presidente del concejo de Mogotes por su buena 
articulacibn y su buena invitacibn que nos hicieron y de esta manera estar reunidos en la 
tarde de h'oy, agradecerle de San Gil que nos acompaha igualmente a los presidentes de 
junta de las veredas de San Roque y a los sehores presidentes de estas veredas, como es 
de conocimiento de ustedes hoy se presenta el segundo proyecto al concejo y siempre Io 
que hemos dicho, un No al proyecto y es por ello que nos hemos reunido varias veces en 
la escuela donde siempre hemos rechazado la construccibn de este proyecto, y como de 
tambien es de conocimiento en el aho inmediatamente anterior igualmente nos opusimos a 
que no se debe hacer esa visita, y quiero dejar algo claro de ustedes, efectivamente la visita 
ya la hicieron, no hablan funcionarios de la CAS de planta por decirlo asi, en el sector que 
no fueran contratistas y por decirlo asi no pudieron dejar en firme esa visita, yo quiero que 
ustedes Io tengan claro, y otra cosa en el salbn de convenciones allb les dije que no 
queriamos mentiras, en el expediente creo que hay mas de 135 firmas porque la gente 
tambien firmo con nosotrps que nos engaharon, esta socializacibn nunca se hizo en debida 
forma, nos engaharon con proyectos, ofrectendonos polideportivos y asi fue como la gente 
nos engaharon en firmar efectivamente, entonces yo si quiero amigos y amigas que nos 
coloquemos la mano en el corazbn y sigamos en pie de lucha y no permitamos que vuelvan 
a hacer la visita al canon de nuestro rio Mogoticos, hacer la invitacibn a los honorables 
concejales de San Gil, sehor alcalde que sigamos en continuacibn y queda en firme para 
que esta visita de este proyecto no se haga, de ante mano agradecerle al sehor alcalde 
Edgar Higinio Rueda por acompaharnos, gracias alcalde porque usted siempre ha estado 
presente y diciendo NO a la hidroetectrica, asi debe ser para que sigamos en contra de esta 
hidroetectrica, muchas gracias Dios los bendiga y muchas bendiciones.
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Interviene el presidents del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
honorable concejal, tiene el uso de la palabra el honorable concejal Ernesto Calderon.

Interviene el sehor concejal de Mogotes ERNESTO CALDERON: Buenos dias para todos, 
primero darles el agradecimiento por darnos acogida en esta institucion escolar, un 
agradecimiento tambien al concejo municipal de San Gil, al alcalde de San Gil, al alcalde 
de Mogotes y al concejo de Mogotes, practicamente soy una persona para decir no a esta 
hidroelectrica, porque nos quieren acabar con la repress, quiero decides no y no y no a este 
proyecto, muchas gracias.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
honorable concejal, tiene la palabra el concejal Gerardo Sierra.

Interviene el sehor concejal de Mogotes GERARDO SIERRA: Muy buenas tarde para todo, 
primero que todo darles gracias a Dios por la vida de los que estamos aqui reunidos, por la 
vida de los lideres, de nuestro alcalde Edgar Higinio, de nuestro alcalde de San Gil, de los 
concejales de Mogotes y de San Gil, primero que todo respecto a esta hidroelectrica le 
estamos diciendo no desde hoy, yo llevo ya 18 ahos en el concejo municipal de Mogotes, y 
no me van a mentir que ninguno halla ido a reuniones y en la escuela fuimos a reuniones, 
yo vengo del corregimiento de pitiguau y tambien esa agua que nace del corregimiento de 
pitiguau tambien hace parte del rio mogoticos, yo me da tristeza a los sehores de la CAS 
que se fueron porque no estan oyendo a la comunidad, la comunidad es la voz de todos, 
porque nos engahan, pero nosotros no somos bobos, yo le agradezco al sehor alcalde que 
usted tambien desde que Io elegimos como alcalde del municipio de Mogotes dijo no a la 
hidroelectrica, y me da gusto tener unidos estos dos concejos Mogotes y San Gil, porque 
Mogotes es un No rotundo para la hidroelectrica, porque nos siguen engahando, de esa 
socializacion nunca la realizaron, vienen diciendo que venian a hacer proyectos de vivienda, 
que venian a hacer escuelas, para eso estudian esos profesionales, para venir a engahar 
a nosotros los campesinos, yo creo que entre todos los concejos municipales, yo creo que 
esto es una familia, y nosotros Santander y la provincia de San Gil vamos a hacer familia 
para decir no a la hidroelectrica del rio Mogoticos, muchisimas gracias.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchisimas 
gracias honorable concejal Gerardo Sierra, tiene el honorable concejal Alfonso Suarez, les 
vamos a pedir el favor que sea mas breve su intervencidn ya que tenemos a todos los 
concejales de San Gil, entonces si por favor.

Interviene el sehor concejal de Mogotes ALFONSO SUAREZ: Si muy buenas tardes para 
todos, extiendo el saludo al presidente del concejo de San Gil y agradecerle la invitacion 
que se realize al concejo municipal del municipio de Mogotes, a cada uno de los concejales 
del municipio de San Gil, igualmente el saludo al sehor alcalde Edgar Higinio Rueda alcalde 
de Mogotes, igualmente a todos mis compaheros saludo especial, igualmente a la 
comunidad de Mogotes, de San Gil, de San Roque, del sector del Bosque, a todos 
agradecerle y siempre con entusiasmo, con la alegria, con la responsabilidad de defender 
el territorio, y a cada uno de las personas que nos acompahan el dia de hoy muchisimas 
gracias, igualmente el saludo para todas las personas y los medios de comunicacion que 
hoy nos acompahan, bienvenidos, yo tambien al igual que todos los concejales del 
municipio de Mogotes hemos generado una posicion clara y decidida y responsable con el 
territorio y es el no a la hidroelectrica sobre el rio Mogoticos, porque sabemos que este es 
nuestro principal recurso, nuestra principal riqueza que tenemoS los Mogotanos y no es 
solamente una riqueza para solo los Mogotanos si no para toda la provincia Guanentina, 
sabemos que cada dia se escasea el agua dulce y nuestro territorio esta Ueno de esa 
realidad, de esa problematica, por Io tanto tenemos que reunir esfuerzos entre todos los 
pueblos y ahi aprovecho este momento sehor presidente del concejo de San Gil y 
presidente Moises Gutierrez para que convoquemos a estos otros municipios, a la 
corporacion del concejo del municipio de Curitl, del valle de San Jose, y de cabrera, 
pongamosle mas gente a esto porque nosotros somos los unicos Io que debemos defender 
el territorio, la verdad, Io digo de todo corazdn no confid de las corporaciones, porque si
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nosotros hacemos como un recuento, una resena de todos esos proyectos que han 
violentado y han perjudicado el medio ambiente y de muchos de responsabilidad las 
corporaciones porque han otorgado licencias sin mirar las consecuencias para el territorio, 
para los habitantes y nosotros no podemos permitir que eso nos cubra en nuestra provincia 
con nuestro ho, con nuestra mayor riqueza, entonces es a invitarlos para que entre todos 
convoquemos al pueblo para que el pueblo sea quien se pronuncie, yo creo que la 
Corporacion Autonoma Regional de Santander ve que estos cinco municipios dice no a la 
hidroelectrica, le vamos a poner una tarea a un mas que siente que el proyecto de 
hidroturbinas con unos compromises del ano pasado en el sector de la peha volvieron a 
hacer esta diligencia y muy importante y se comprometio y escucho a la comunidad que 
ellos hicieron una socializacion que tiene mucho vicios y ante eso ellos se comprometieron 
de realizar una nueva socializacion y no han venido al territorio, y con tristeza tengo que 
decirlo que los funcionarios que vinieron de la CAS nos abandonaron y nos van a seguir 
abandonando, son los habitantes del territorio los que nos va a tocar hacer la lucha y yo si 
los invito compaheros concejales y sehores alcaldes, seamos una sola voz para decir no a 
la hidroelectrica del rio Mogoticos, muchisimas gracias a todos por venir y entregar sus 
espacios de tiempo y de dedicacion para hacer la defensa de nuestro rio y nuestro recursos, 
muchisimas gracias a todos.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
concejal Alfonso, tiene la palabra el concejal Gonzalo Galan.

Interviene'el sehor concejal de Mogotes GONZALO GALAN: Muy buenas tardes para 
todos, darle gracias a Dios por darnos la oportunidad de estar aqui reunidos, hace 
precisamente un ano que nos invito el concejo en pleno de San Gil que por problemas de 
Salud no los pude acompahar, yo siempre Io he manifestado un no rotundo respecto a la 
hidroelectrica, el sehor alcalde Edgar Higinio desde el primer momento siempre manifesto 
un no a la construcciPn, igual felicitar al concejo municipal de San Gil por el 
acompahamiento que nos ha hecho, y a todas las comunidad que nos manifestaban 
siempre los sehores del concejo el control que hacen desde hace m^s de 30 ahos del rio 
Mogoticos bajaba en neumatico, desde donde nace en neum^tico uno Io lanzaba hacia el 
ho de San Gil y hoy en dia uno lanza el neumatico y ya se nos estalla, entonces como 
Mogotano que soy de invitar a todos los honorables concejales, los que me han antecedido 
Io han manifestado, tenemos que defender siempre nuestros recursos y a la vez desde el 
momento como Mogotanos y como comunidad, y ese voto de confianza que nos dio la 
comunidad para ser representante desde el concejo municipal, pedirles que no nos dejen 
solo en esta lucha como Io ha manifestado meis de un honorable concejal, y decide no a la 
hidroelectrica, que sea un no rotundo, muchas gracias.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
concejal Gonzalo, tiene la palabra el honorable Diomedes Vasquez.

Interviene el sehor concejal de Mogotes DIOMEDES VASQUEZ: Gracias presidente, 
saludar a todos los presentes, me uno al saludo protocolario a todos los que me 
antecedieron, agradecerle al sehor alcalde y su presencia aca para mostrarle a la 
comunidad que no estan solos, que la administracion municipal del municipio de Mogotes 
en conjunto con el concejo, con la administracion municipal del municipio de San Gil 
estamos todos diciendole no a la construccion de la hidroelectrica, somos un pueblo que 
quiere ver a sus hijos disfrutar el rio, y que estos rio como Io decla el sacerdote no necesita 
hidroelectrica, por Io tanto como manifestaba la gente del bosque si es necesario hacer una 
marcha Io vamos a hacer y decides no a esta hidroelectrica, gracias presidente.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
concejal Diomedes Vasquez, ya finalizamos con la intervencion de la concejal Mireya 
Guerrero y pedirle el favor presidente si no es mucha molestia, si nos pueden enviar copia 
de esta acta para poder tener soporte desde el concejo de Mogotes, muchas gracias.
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LA PRESIDENCIA: Muchas gracias presidente Moises por su apreciacidn y su compromiso 
no solamente con nuestro municipio si no con el bien publico como es el rio Mogoticos, 
vamos a dar el uso de la palabra a los honorables concejales del municipio de San Gil para 
que tambien quede el registro dentro de las actas, y dentro de los audios, estamos haciendo 
anotacion precisamente de unos compromisos que deben quedar de la sesion del dia de 
hoy, agradezco a la caliente 1330 de San Gil y a los demas medio de comunicacidn que 
nos estcin acompahando y nos sirve para que la comunidad Sangileha se entere y la 
provincia, vamos a darle el uso de la palabra al honorable concejal Pablo Aidair Sarmiento.

Interviene la sehora concejal de Mogotes MIREYA GUERRERO: Muy buenos dfas para 
todos, a los companeros y los compaheros de San Gil, muchisimas gracias al concejal 
Higinio, al senor alcalde Hermes, a todos los aqul presentes tanto de San Gil como de 
Mogotes, nosotros siempre hemos estado en contra de esta hidroelectrica, nosotros con el 
presidente estuvimos en contra del proyecto que paso el senor alcalde por que nosotros 
por un termino que no Io pudimos aprobar, pero nosotros siempre Io hemos dicho que 
estamos en contra de esta hidroelectrica, y asi sera y siempre estaremos ahi presentes con 
la comunidad, muchisimas gracias y tambien para que hagamos parte a los del valle de 
San Jose, a los de Curiti y ahora a los de Cabrera, para que verdad entre mas personal, 
mas gente nos colabore muchisimo mejor porque ya se van a dar cuenta de que no somos 
unos, que somos muchos y que pesar de verdad que la entidad de la CAS se haya retirado 
porque queriamos que siguieran aqui para que nos hubieran escuchado, de igual manera 
queda en grabaciones, muchisimas gracias, Dios los bendiga.

Interviene el presidente del concejo de Mogotes MOISES GUTIERREZ: Muchas gracias 
concejal Mireya, se da culminacion a las intervenciones de los honorables concejales del 
municipio de Mogotes, entonces.

Interviene el senor concejal PABLO SARMIENTO: Bueno muy buenos dias para todos, a 
las personas que nos acompahan de esta manera, a los medios de comunicacidn, a la mesa 
directiva, al senor alcalde de Mogotes que se encuentra en el dia de hoy, a los lideres y 
equipo logistico que hace posible esta sesidn descentralizada en esta vereda tan 
importante, lastimosamente vemos que se fue el representante de la CAS, no Io vemos por 
ningun lado, hemos estado mirando para que realmente escuche el pueblo, ustedes porque 
ustedes sacaron un valioso tiempo para que sean escuchados y realmente, lastimosamente 
se van cuando ellos ganan un sueldo para que vengan acS y nos representen, realmente 
como se dice se estan robando el sueldo, nosotros realmente no podemos permitir que los 
intereses de unos pocos esten por encima de las necesidades de la comunidad, no 
podemos permitir que se beneficie unos pocos y que perjudiquemos al pueblo, realmente 
no podemos dejar que este hidroelectrica se realice porque va a ver un gran cambio o un 
impacto ambiental que se va a tener, que va a afectar la fauna y la flora tambien, porque 
tambien los humanos y los animales tambien se van a ver afectados y realmente nosotros 
no podemos permitir que estas personas se enriquezcan con la riqueza que es de nosotros 
el agua, y Io digo porque soy joven y el dia de manana que nos van a esperar a nuestros 
ninos, a nuestros hijos, y el dia de manana que tambien tengamos que mirar a nuestros 
padres o a nuestros abuelos, no podemos permitirles, regalarles, o darles o cederles a esas 
personas que no son del campo, eso se va para la ciudad, y se les olvida que finalmente la 
productividad viene del campo, de eso es que nosotros tenemos que mirarlo, respaldarnos 
de ello porque realmente ese fue el regalo preciado que nos dio nuestro Senor y no 
podemos permitir que nos cambien agua por plata, dicen que este proyecto traera 
beneficios, si claro para los bolsillos de ellos, eso si hay que decirselo en la cara y realmente 
que tristeza que esos funcionarios no sean capaz de darle la cara a ustedes quienes son 
los que pagan los impuestos para que ellos tengan el salario, hay que decirselos y no 
quedarnos callados, que no nos de pena, no nos den miedo, de decirselos a ellos, ustedes 
valen demasiado, Io digo yo joven que admiro el campo, mi familia es campesina y me 
siento orgulloso de ser campesino, donde sea a donde vaya Io digo, Io digo de corazon, 
desde la universidad, desde cualquier lado donde me encuentre Io digo porque me siento 
orgulloso, de salir a las 3 de la manana a ordenar, a trabajar de sol a sol y a ellos que les
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importa dice que ellos saben que es la necesidad del pueblo cuando ni siquiera han pasado 
media dia aguantando agua como aqui mas de uno Io ha hecho, no podemos permitir que 
estas personas se quieran beneficiar de nuestra riqueza que es el agua, vengan a 
rob^rselas, ustedes si dejan que avance o que ustedes les inventen que van a ir a trabajar 
sus hijos en esta hidroel&ctrica los estcin engahando, no se dejen convencer companeros, 
ya saben ustedes que si ustedes dejan avanzar nosotros como corporados los vamos a 
oponer 100%, Io digo una cosa, defendemos nuestra agua sobre nuestra propia vida, 
porque ustedes realmente no podemos permitir que esos mentirosos, tramposos, traidores, 
se lleven la riqueza y si nosotros vemos que a future el agua va a ser el oro, tenemos que 
cuidarla, que le vamos a tomar, que vamos a preparar, con esta agua, con ese liquid© tan 
preciado que tenemos, que a veces Io desperdiciamos, que ahora una botella de agua vale 
2000 pesos, el dia de mahana nos va a valer 100.000 pesos por una botella de agua, va a 
ser escasa, pero estamos a tiempo, sale mas barato prevenir que curar, entonces ustedes 
y ac£ me comprometo como joven a seguir defendiendo los intereses porque Io que 
realmente importa, es el agua, la gente necesitada y le digo una cosa y le digo desde ya 
muchas personas pensaran este porque es joven necesita plata, no sehores tengo el resto 
de vida para seguir trabajando, no necesito robarle un peso a nadie, tampoco recibirle a 
esos mentirosos que quieren robarles a ustedes el liquid© preciado, ya saben, nosotros, yo 
como concejal, como joven, como lider estard pendiente haciendo frente y si asi entonces 
la vida Io hare, porque el agua no se compra y el pueblo no se presiona, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias honorable concejal Pablo Aidair Sarmiento, tiene el uso de la 
palabra el concejal Camilo Villar.
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Interviene el senor concejal CAMILO VILLAR: Un saludo especial a los compafieros 
corporados, a la corporacion de nuestro municipio vecino de Mogotes, a las diferentes 
autoridades, a cada uno de los ciudadanos que nos acompanan y se interesan en este tema 
trascendental en la vida de cada uno de nosotros, el aho pasado junto a alguno de mis 
corporados decidimos iniciar un trabajo en busqueda de mejorar las condiciones del sector 
rural en el tema de agua, y encontramos diferentes necesidades y problemSticas en las 
diferentes veredas del municipio de San Gil, veredas muchas que no tienen nada de 
servicio, y otras que a pesar que no tienen en el tiempo de verano no pueden acceder al 
mismo, y ahi entra pues la necesidad de varies proyectos fundamentales, todo esto Io lleva 
a rectificar que ya no hay que trabajar por este recurso, hay que plantear estos proyectos, 
pero en pro de mi Estado y no como hoy muchos de ustedes Io han manifestado, proyectos 
que claramente el doctor nos hacian un diagndstico tdcnico y nos permitia ver grandes 
problemciticas a trav&s de ella, cuando llegamos a socializar uno de los objetivos que tiene 
nuestro plan de accidn en la corporacion concejo municipal de San Gil que es poder 
escuchar las comunidades, poder entender las problemciticas y asi empezar a trabajar en 
busqueda de solucionar todas estas, entendimos que una de las problemSticas que tiene 
no solo nuestro municipio, no solo nuestro sector rural si no tambien las diversas 
municipalidades vecinas, vimos que este era el inicio para poder entender algo grave para 
el future de nuestro municipio y nuestra regidn, es asi que en conjunto con los corporados 
decidimos hacer esta sesidn descentralizada para poder entender y escuchar esta 
problemcitica, hoy despuds de todo este contexto saco varias conclusiones y una de ellas 
es que claramente mucho de nosotros los actores tenemos conocimiento real, concrete de 
que es este proyecto, y ustedes aun Io manifestaban y es que no se ha realizado una 
verdadera socializacidn, muchos de los corporados Sangilenos no tenemos conocimiento 
tdcnico al respecto porque nunca hemos hecho parte de esa socializacidn, y claramente Io 
manifestaban ese primer paso para ese proceso administrativo que ellos manifestaban para 
obtener obviamente un permiso de la Corporacidn Autdnoma, se pasaron algunos 
documentos manifestaban los concejales de la corporacidn, hoy la ciudadanfa manifiesta 
que esos documentos estan viciados, la conclusidn mas grande es que la comunidad no va 
a permitir que pasen por encima de ellos, nosotros los ciudadanos tenemos derechos pero 
tambidn tenemos deberes y yo los quiero felicitar a cada uno de ustedes por defender Io 
que es de ustedes que es el agua, porque es Io fundamental, es asi como que bueno que
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tienen esta acta que esta ciudadania no va a permitir que pasen por encima de ellos y que 
se necesita que haya esa socializacion, se necesita hacer una concertacion y sobre todo 
que podamos conocer que es Io que esta pasando aca porque hoy no Io conocemos, hoy 
no Io sabemos, ustedes Io han dicho, y en parte de nuestra corporacion concejo de San Gil 
esta esa preocupacibn, quiero manifestarle segundo vicepresidente de la corporacion, aca 
estaremos en la lucha para defender estos derechos, en la lucha de hacer valer estos 
derechos, en reconocer estos derechos como su genero a este ho Mogoticos y obviamente 
estaremos prestos a seguir trabajando en busqueda de que el desarrollo llegue a otros fines 
pertinentes y no a un detrimento de la comunidad como es Io que estamos viendo, muchas 
gracias senor presidente, muchas gracias a todos ustedes.
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LA PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Camilo Villar, tiene el uso de la 
palabra el honorable concejal Fabian Chaparro.

Interviene el senor concejal FABIAN CHAPARRO: Bueno muy buenas tardes, mi saludo 
respetuoso nuevamente a quienes siguen presente el dfa de hoy en esta importante sesion, 
saludar a nuestro alcalde del municipio de Mogotes, no habfamos tenido la oportunidad de 
vernos, a nuestros presidentes de junta de las veredas, es importante sesion tambibn es 
para ustedes, a nuestro alcalde de los Sangilenos el Arq. Hermes Ortiz, con su mano 
derecha y mano izquierda quien es nuestra querida secretaria Janeth Patricia a quien 
saludo respetuosamente, y las necesidades son muchas, presidente si ustedes estuvieron 
aca debatiendo el tema que ademas estamos hoy aca en nuestra vereda de Canaveral del 
municipio de San Gil, pero el tema es fundamental el que nos une el dla de hoy y es el tema 
ambiental como Io ha dicho las veedurias, como Io han dicho ustedes los ciudadanos que 
me han antecedido el uso de la palabra, y que importante porque aca, mi saludo primero 
que todo al ingeniero, director de la CAS que mando a dos representantes pero que 
hablaron y se fueron, que raro, que raro que las entidades nacionales no nos acompane, 
que raro honorable presidente, enviemos a la procuraduria el acta de esta sesion con las 
intervenciones de las entidades que hablaron, los escuchamos y se fueron, pero no nos 
escucharon a nosotros, que raro, que novedad que suceda esto con las entidades, y mi 
respeto a! doctor Quiroz y a la doctora Adriana y a los contratistas que vinieron y esperaron 
unas horas, alteraron la gente y se fueron, aca vinimos es a escuchar a la comunidad 
porque nosotros los concejales tenemos una obligation popular, porque fuimos electos para 
representar a el pueblo, por eso estamos aca y quisimos descentralizar el concejo para 
poder estar acb, porque la comunidad a veces dice que nos toco pandemia y le cogio todo 
virtual, y el sector rural no estan, desafortunadamente, entonces venimos a escucharlos a 
ustedes a los compaheros de Mogotes desde el aho anterior y desde hace mucho ahos y 
desde la anterior administracibn viene presentandose la problematica, y la conozco porque 
la pasada administration era acompahada por la Secretaha al exalcalde Rojas y vinimos 
aca a escucharlos y entendimos tai cual, en ese memento no escuchamos una cosa buena 
del proyecto y hoy he escuchado una cosa rara aparte y le dicen a las comunidades y que 
el tema social es Io mas importante y que vamos a hacer canchas y que vamos a hacer 
casas, pero nunca se ve, al concejo municipal de este periodo no ha ido la empresa 
interesada en este proyecto a socializar a los Sangilenos al concejo municipal este 
proyecto, por eso estamos aca, a nosotros no nos vengan a engahar o a meternos los dedos 
a la boca a decirnos que la gente quiere que los afecte y por eso estamos acb, 
desafortunadamente no esta tampoco la Gobernacibn, y no es la primera vez que le digo al 
gobernador Mauricio Aguilar en donde esta la gobernacibn para San Gil, donde esta las 
personas de esta provincia que siempre le ha votado a la familia Aguilar, mi respeto senor, 
y Io quiero y Io admiro, pero en donde la inversion de ellos como politicos, donde esta el 
punto de vista de este proyecto, de esta afectacibn para las comunidades Sangilenos, 
Mogotanas, fallamos presidente en qo invitar a el Valle de San Jose, en no invitar a Curiti, 
pero aca estan afectando a estas comunidades, pero como San Gil estb diciendo que tiene 
un concejo en pleno, que tiene la representation de ustedes, a la administracibn municipal 
y que estamos aca no he escuchado a ningun concejal de Mogotes que este a favor de este 
proyecto, hasta el momento, y si hay alguno que Io este, que nos demuestre y que nos diga
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cuales son los beneficios que traen ese proyecto a la comunidad para debatirlos, no he 
escuchado las intervenciones de la Gobernacibn de Santander, ac£ esta en lucha donde 
vamos a dar nosotros como representantes de ustedes ante las diferentes entidades, no 
sabla que ya hablan pagado a la CAS delante de todo este proceso, yo se que el ingeniero, 
el director es una persona sensata y que creyente de que el recurso ambiental hay que 
cuidarla, y cercana a las comunidades, y aqui esta claro Io dijo el concejal de Mogotes, N 
O, N O , entonces vamos a apoyarnos, vamos a contribuir esa decisidn con los ciudadanos 
del municipio de San Gil, del municipio de Mogotes, esta sesiones se vuelven largas y 
extensas pero hay que escuchar todos los puntos de vista y hay algo, el rio, el agua es 
poca, no queremos que se acabe, el ciudadano no quiero que se dahe, escuchamos a los 
alcaldes de los municipios y no quieren que se haga, entonces porque se va a hacer, 
entonces porque se va a intervenir, no he escuchado y Io reitero hoy, un solo desde el inicio, 
una sola vida constructiva de ese proyecto, no he escuchado nada que le de aporte social 
y econdmico a alguno de los municipios y acd les he grabado para San Gil, en el sector 
urbano mucha gente no conoce esta problemdtica, por eso desde antes de mayo que nos 
reunimos algunos concejales con el presidente para organizar, era fundamental esta sesidn, 
era fundamental descentralizar, era fundamental escuchar a las comunidades, era 
fundamental venir y no permitir nuestros recursos ambientales y los recursos hldricos de 
nuestra provincia se toquen, pero le reitero los recursos de la provincia de Guanenth, si 
somos pronunciados y los queremos y somos hermanos de la provincia y no podemos 
permitir que se nos afecte, tenemos que aprobar proyectos de inversidn social, de inversidn 
en infraestructura, ahi he escuchado a los presidentes que estcin mal las vias, que necesitan 
intervencidn en las escuelas, ahi es donde debemos que apostarle, porque no los que 
quieren intervenir en esta represa que hagan las obras, que nos construyan las escuelas, 
que nos construyan las canchas y ahi si, quienes son los representantes de esa empresa, 
que den la cara, yo estoy seguro que se enteraron que acb Ibamos a estar los concejales 
en pleno, porque no vinieron, a que le temen, a que le engahan, acb no vamos a permitir 
que no sigan engahando en el municipio de San gil, acb no vamos a permitir que nos digan 
mentiras y que las comunidades sean los mas afectados, ustedes Sangilenos tienen una 
corporacibn que se llama concejo municipal, que son quienes los representamos, quienes 
somos la voz de ustedes y para eso ustedes votaron el pasado 2019, es que los concejales 
no estbn, si estamos diciendo que cuentan con nosotros, es que no sirven para nada, si 
sirven, acb estamos poniendo la cara, hablando con ustedes, porque esa es la actividad 
polltica, salir a las veredas, salir a los barrios a buscar las necesidades y el inconformismo 
y llevarlo a cada uno de las entidades, por eso me duele que las entidades como la 
corporacibn, como la CAS se hayan ido y no hayan sacado el tiempito de hoy sbbado, de 
pronto tienen mucho trabajo y el sbbado es para descansar, pero cuando toca hay que 
escucharlos y aca esta el concejo, y no duden y no sientan que estbn solos, ese es el 
mensaje que le han dado los corporados de Mogotes, que me han antecedido compaheros 
concejales del municipio de San Gil, vamos a estar con ustedes, yo como concejal de San 
Gil no voy a permitir que las comunidades, que las veredas del municipio de San Gil sean 
diferentes'a las que ustedes expresan, muchas gracias.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejal Fabian Chaparro tiene el uso de la 
palabra el concejal Edison Rangel.
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Interviene el sefior concejal EDISON RANGEL: Presidente muchas gracias, contento no 
puedo decir, mejor un poquito triste por el inconformismo de la comunidad, quiero decir que 
en el concejo de desarrollo rural yo plantee esta sesibn, Io hice para que el presidente y la 
mesa directiva por favor hicibramos esto, hicibramos esto para los Sangilenos, para todo 
este sector de Mogotes, porque si me siento muy triste porque deberla haber mbs gente, 
los jbvenes se fueron, los muchachos se fueron, y a veces siento que no le dieron el interbs 
a Io importante, un amigo mio dijo en un momento que si perdlamos parte de una batalla 
tai vez seria por un momento de efervescencia y calor y hoy hemos avanzado muchisimo 
por todo Io que estamos haciendo hoy, y decide al presidente de junta de accibn comunal 
decla que era muy dificil porque no teniamos el acompafiamiento de las autoridades y
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solamente salen a mirar cuando se hace algo, y solamente salen a mirar cuando se hizo el 
polideportivo, cuando se hizo el camino rural, cuando se hizo las placa huellas, hombre que 
estamos haciendo dejando que tomen las decisiones los 13 concejales, o el alcalde, 
pongamonos la mano en el corazon, tenemos la oportunidad del concejo de desarrollo rural, 
las personas que nos acompahan de la administracion municipal para que solamente 
salgamos a decir que los concejales no hacen nada, que el presidente de junta no hacen 
nada, quienes son solamente ellos los que tienen que tomar la decisibn, debimos invitar al 
valle de San Jose, en donde gracias a Dios tenemos una muy buena junta de accion 
comunal, hemos logrado hacer cosas importantes y es Io que queremos, tenemos que salir 
adelante y yo les decia, sehor alcalde, doctora Janeth patricia en algun momento les solicite 
un tema de un reservorio, un importante tema de ACUASAN en la reserva del agua, para 
que este acueducto tenga verdaderamente esta funcion y no para ciertas comunidades si 
no para todas las comunidades, el dia de hoy a los concejales de Mogotes los escuchamos 
muy claramente, como Io hicimos el aho inmediatamente anterior, yo quiero invitarlos a 
estudiar el PBOT el PBOT es del tema del movimiento territorial de San Gil, estamos 
proximos a una revision, a un estudio del nuevo PBOT, se debe tener claro este proyecto, 
que no pueden tocarse las reservas hidricas del rio Mogoticos, yo considero que debemos 
invitar a todos los Mogotanos de todas las veredas para exponer este importante proyecto, 
entonces hombre esta es la invitacion, unamos a las comunidades, presidente queda 
pendiente unir a las comunidades de estos sectores, al campo, muchas gracias y que tenga 
buen dia, una feliz tarde.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejal Edison Rangel, tiene el uso de la 
palabra la honorable concejala Cindy Vargas.

Interviene la senorita concejal CINDY VARGAS: Gracias senor presidente por el uso de la 
palabra, mi saludo especial para las personas que aun nos acompahan en esta importante 
sesion, realmente para poder hablar de este proyecto, como Io dijo el concejal que rrie 
antecedio la palabra, tambibn implica tener conocimiento de las diferentes dificultades que 
se presentan en el municipio pero de voz de cada uno de la comunidad, ya que ustedes 
son quien la viven y de esta manera tener un conocimiento relacionado a la situacidn, para 
buscar soluciones y que si merecen la situacion de estas comunidades, el tema que nos 
convoca el dia de hoy realmente es preocupante, realmente es un tema que desde la 
administracion municipal anterior se ha venido socializando, hemos venido hablando, 
exigido el respeto de la comunidad Sangileha que la comunidad Mogotana tiene y es 
gratificante ver que aun se ha avanzado en el tema, aunque han transcurrido mas de 180 
ahos, gracias al esfuerzo, gracias a la dedicacion y compromiso que todos ustedes han 
tenido hemos podido conocer el proyecto, hemos podido estar ahi destacando la prioridad 
del mismo y eso es el compromiso como les digo que ustedes han tenido, que ustedes han 
presentado a Io largo de estos ahos y esa intervencion, yo creo que va a ser muy puntual, 
mas que el caracter y la importancia del recurso hidrico representa o que esta sesiones 
tambien presenta, es invitarlos a que seamos unidos, a que represente esta union y que 
cuente con cada uno de las autoridades que me han antecedido la palabra porque no 
solamente de la sesion, yo siempre he manifestado el compromiso con cada uno de 
ustedes, realmente necesitamos de ustedes para poder ponerfin a estas problembticas que 
se presenten en el municipio de San Gil y en el municipio de Mogotes, y de esta manera de 
forma mancomunada lograr el objetivo que se pretende que es el bien social, entonces 
reiterar mi compromiso, el compromiso de la corporacion en pleno, entender las deficiencias 
que se han presentado, yo queria pues a escucharlos a ustedes generar unos compromises 
series por parte de la Corporacion Autonoma Regional de Santander, infortunadamente 
vemos pues ya no estan, pero sin lugar a dudas vemos que a traves de cada una de las 
solicitudes que ustedes han presentado hoy, debemos ejercitar las acciones mas 
convenientes para poder lograr no solamente la socializacidn del proyecto, que tambien 
sepamos las condiciones que se presentan, cuales son las desventajas que nos pueden 
contraer, y si realmente no Io aprobamos, o si la CAS aprobo gracias a unos dinero que 
recibieron que en nada nos beneficia y en nada nos interesa, entonces si es importante que
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Interviene el senor concejal FABIAN AGUILLON: De nuevo companeros, companeras 
tardes para todos, quiero arrancar Con una palabra que estS muy de moda ahorita y es la 
de despropiacion y es que hoy el debate politico nos orienta bajo esta palabra con la que 
nos han metido miedo, con las que nos han metido una ideologia politica, con la que hoy 
esta fundamentado gobernd, un programa y un plan de desarrollo, con la que hoy se ha 
planteado como modelo de desarrollo el extractivismo, el saqueo de nuestro patrimonio, el 
saqueo de nuestro medio ambiente y la explotacidn de nuestro recursos publicos, de 
nuestros recursos fundamentales que es el agua, pero aqui no solamente es el agua. 
porque hablamos hoy de Io que significa el impacto en nuestro territorio pero es un impact© 
que solamente es soberano, si analizamos este estudio de impacto ambiental que nos 
mencionaron ahora, que Io tengamos todos y que todos sepamos que es Io que presenta 
como parte del patrimonio nuestro, donde ellos mismos son los que vienen y nos dicen 
cuanto es que vale eso, ellos mismos son los que vienen y nos dicen que es importante o 
no para nuestro territorio y esto no puede ser posible, entonces nosotros vamos y debemos 
que tener uno de esos compromisos es que a cada uno de estos impactos que van a tener 
esta hidroelectrica si permitimos y por supuesto no Io vamos a permitir que se vaya a llevar 
a cabo, hay que entender y me gusta que este el alcalde con nosotros y que tengamos las 
experiencias de Io que se ha vivido en otros municipios con este mismo tipo de proyectos, 
con proyectos en donde la gente dice que eso es un poquitico de agua, es un poquitico de 
tierra pero termina desplazando las comunidades, es un impacto en el agua, es un impacto 
en el aire, es un impacto en toda la biodiversidad, es un impacto en la flora, en la fauna, es 
decir en todo el ecosistema que no solamente va a impactar aqui a los habitantes de estas 
veredas contiguas que este territorio que va a ser afectado directamente, hoy mencionaban 
unas cifras y son 650 hectereas de impacto indirecto, es decir el impacto que genera una 
afectacidn de esta biorregion que no solamente le compete a las personas que esten aqui 
conectadas y las personas que nos escucharon a travds de los medios, no solamente a las 
personas que viven en este territorio si no a todos, a la gente del municipio de San Gil, a la 
gente del municipio del Valle de San Jos6, de Curiti, de Charal^, y del mismo Socorro 
porque puede intervenir impactando y afectando cada uno de estos espacios, porque quiero 
que hagamos el an^lisis de Io que significa el anSlisis politico, porque aqui hay una decisidn 
politica en la forma en que vemos y concebimos las regiones en nuestros territorios, las 
formas en las que concibe nuestro territorio, es que las zonas mSs afectadas, las zonas 
perifericas, son las que van a alimentar a las zonas pobladas, y por eso las zonas perif&ricas 
son las que m£s sufren y mSs impacto tienen en su desarrollo comunitario, en su desarrollo 
social, por eso hablamos en cada uno de las regiones las distancias de los servicios 
publicos m£s dificiles, que son m£s dificiles para acceder al alcantarillado, m£s dificil para 
acceder a la educacidn, m£s dificil para acceder a la salud, porque nos concibieron dos 
territorios y sobre todos nuestros territorios como espacios para suplir las necesidades de 
nosotros, ahi nosotros debemos tener ese modelo de desarrollo para poder decir, nosotros 
no queremos ese modelo de desarrollo, nosotros queremos el otro modelo de desarrollo 
que es a trav^s del cual los territorios se autodeterminan, los territorios determinar cual es 
su vocacidn frente a la concepcion del future, recordemos que hoy a travds de la ley de 
turismo todas estas centrales de hidroelectricas vienen con una orden que debia tomarse 
los territorios, sacaron la excusa con el eddigo, con la hidroelectrica del rio Sogamoso, y es 
la excusa con la que quieren montar en todos los sectores y es que eso trae progreso, es 
que eso trae turismo, que es que eso trae plata para la comunidad cuando realmente vemos 
que eso por supuesto no tiene ningun beneficio y ningun impacto, yo propongo unas 
actividades, presidente, secretaria las incluyamos las pongamos como parte de ese trabajo 
conjunto territorial de integracion tanto de los concejos como de la comunidad que tiene

podamos continuar en estas sesiones y desde ya reiterar mi apoyo con todos ustedes, 
agradezco el uso de la palabra, a cada uno de los que participaron y asistieron a esta 
importante sesidn.

LA PRESIDENCIA: Gracias a usted honorable concejala Cindy Vargas, tiene el uso de la 
palabra el honorable concejal Fabian Aguilldn.
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cada uno de estos actores un papel fundamental, conocemos que hagamos una de las 
variables de unos compromisos y unas responsabilidades, no es posible hoy que vengan 
unos funcionarios a burlarse en la cara, es porque no estaba toda la comunidad hoy, donde 
este toda esa comunidad hoy a esas personas les hubiera tenido venir a pedirle disculpas, 
les estaba diciendo que por favor escuchen a la comunidad que siente que Io que hicieron 
fue fraude, un engano, pues por supuesto Io unico que uno esperaria es que dentro del 
tr^mite se pudiera revisar que es Io que estaba pasando con cada una de estas acciones, 
quiero recordar que estuvimos en una sesion hablando de este tema con algunas personas 
compafieros del concejo de mogotes, y compaheros del concejo de San Gil de una sesion 
del congreso de la republica en donde estaban senadores interesados tambien y aquf voy 
a abrir parentesis, interesados en estas problematicas porque hay senadores y 
representantes porque son representantes y senadores pero no de nosotros, 
representantes y senadores al servicio de estas empresas y al servicio*de estas 
corporaciones que tienen esa exactitud al que no darles garantias minimas de 
transparencias y recordar que ellos son la autoridad, son el ente ambiental, ellos deberian 
ser los que nos convocan a nosotros para ir a defender nuestro territorio, no nosotros a 
ellos, que esta pasando hoy, que ni siquiera las garantias de transparencia, hay que decide 
al compahero que lastima que se fue pero voy a compartirle el video que la socializacion 
era recoger firmas, que el proceso de socializacion segun las normas habian unas 
condiciones tecnicas, que quiere decir eso, que eran estar y que eran ver unas condiciones 
de interaccion entre las personas del territorio, los gremios, los funcionarios para los 
representantes de cada uno de los sectores, propongo como actividades de los concejos 
municipales, alcaldes y comunidad y compaheros jovenes que tambiSn se fueron, vamos a 
compartirles una parte de los videos que eso tambien genera propuesta, crear y construir 
una agenda de socializacion y sensibilizacion de nuestra posicion a la hidroeldctrica del rio 
Mogoticos, yo digo mi posicion de la idea para el servicio porque nosotros solo somos y es 
el mensaje para la comunidad nos toca sensibilizarlo, aqui no pueden haber objetividades 
como Io dijo un periodista que a veces uno no sabe para quien trabaja y cual es su papel, 
aqui nosotros no podemos ser parciales, imparciales perdon, aqui no podemos decir 
nosotros que vamos a hacer una socializacion porque hacemos el juego y le adelantamos 
trabajo a una empresa, querian traernos la empresa aqui fue que nos opusimos, querian 
traernos la empresa aqui a hacer la socializacion por las comunidades, es decir el concejo 
municipal de San Gil iba a terminar siendo el abanderado, mejor dicho tener la bandera de 
traer la empresa aqui. Plan de comunicacion con los presidentes y los concejales para 
informales sobre Io que estamos pensando o que queremos hacer en cada una de las 
sesiones, acciones juridicas por supuesto necesitamos el apoyo de las organizacion, de 
cada equipo del pueblo, el equipo de planeacion, el equipo de compromise, cada una de 
las organizaciones que nos pueden ayudar con el activismo juridico, activismo juridico que 
viene a revisar cada uno de estos impactos, esos impactos en evidencia ademas del informe 
de la procuraduria. Punto para que nos queden unas acciones y unos compromisos para 
distribuirlos en cada uno de las actividades, vamos a hacerlo como vinculamos a los 
estudiantes, como vinculamos a los actores de primera instancia, como generamos a partir 
de alii un SOS de una actividad que nos conviene a todos para ir a defender nuestro 
territorio de cada una de nuestras actividades generen un impact© a trav6s de las redes 
sociales, a traves de los docentes, es decir un listado de comunicacion que deber^n ser 
enviados al final que genere un impacto positive sobre todo en esas personas que conocen 
sobre el tema y que saben como hacer para impedir a esa mSquina aplanadora que son 
poco conducible con el gobierno que tenemos, que ve el progreso y el desarrollo a traves 
de la movilizacion de nuestros recursos naturales y nuestros recursos sostenibles, ojala 
podamos salir con una agenda de compromise, de responsabilidades, para que tengan un 
impacto, ademas del impacto politico que eso recibe una distincion de esta acta, ademas 
de todos esos videos de como piensa la gente tambien ademas teniendo tambien en 
relacion de reflexion en Io que queremos para nuestro municipio, Io que queremos para 
nuestra region y en esa concepcion de desarrollo que termina siendo al ciudadano y a las 
comunidades girar luchadoras y peleando por las mismas personas, tambien ese va a ser 
nuestro trabajo y nuestra lucha pedagogica, por supuesto politica porque uno no puede
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votarle a alguien para que tener que despues ir a decirle oiga pero usted me habia dicho 
una cosa y Io que hace es otra, entonces son los compromisos, muchisimas gracias para 
todos y para usted presidente.

LA PRESIDENCIA: Gracias honorable concejal Fabian Aguilldn por sacar unos minutos de 
su tiempo, gracias por ser optimo en el uso de la palabra, vamos a darle el uso de la palabra 
al honorable concejal Jaime Jimmy Garcia.
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Interviene el sehor concejal JIMMY GARCIA: Muchas gracias presidente, vamos a 
agradecerle primero que todo a la comunidad que nos estci acompahando, que ha sido una 
sesion descentralizada bastante extensa que de una u otra forma termina uno cansado, 
agradecer que nos sigan acompahando, saludar a los concejales que tambi&n del municipio 
de Mogotes, hacen compahla, la personera, la doctora Janeth Patricia Pinzdn, y los 
honorables concejales del municipio de San Gil, los medios de comunicacidn, y los lideres 
de las comunidades que aun permaneces, que tema tan importante nosotros hemos venido 
acompahando este tema, ya anteriormente inclusive ya habiamos estado en el municipio 
de Mogotes con la invitacidn del concejo municipal, estuvimos allei, el pasado aho en el cual 
yo era presidente del concejo, convoque a la sesion conjunta, hicimos la sesion conjunta 
para hacer referencias del mismo tema que estuvimos debatiendo, es una situacidn muy 
dificil, ya ustedes Io han dicho, el agua es Io mas importante, es la tierra, todo Io que la 
comunidad necesita, pero las entidades, no todas la Corporacidn CAS porque es que esto 
no es solamente esas empresas de solo contratistas no son de San Gil ni de Mogotes, son 
a nivel internacional, estos ya han mojado la mano al gobierno nacional para que les permita 
esas hidroeldctricas, el cual es una lucha nula, la lucha no es contra nosotros mismos, la 
lucha es contra los poderosos, y as! quieren que nosotros permitamos, la comunidad, ellos 
Io que quieren es dinero y pretenden hacerlo a toda costa, porque ese es el propdsito de 
ellos, la parte econdmica, a nosotros nos interesa es la comunidad, la supervivencia, el 
agua, cosa que ellos no les beneficia en ningiin aspecto, yo si quiero proponerles que si es 
necesario que tengamos que hacer una protesta, un plantdn a eso si me le mido y entiendo 
a la comunidad, no soy partidario de mucho de ello pero en este acuerdo y quiero invitarlos 
a que Io hagamos un plantdn que de verdad se sienta, que esta reunidn no sea solo una 
convocatoria aqui en Canaveral si no que se sienta a nivel nacional, entonces hagdmoslo, 
asi como varies concejales aqui buscan es espuma con las manifestaciones alld por las 
razones de ellos, en este momento yo quisiera ser parte de ella porque aqui si estamos 
presentes, yo se que la comunidad no se va a dejar, la otra razdn es que hay que hacer la 
convocatoria mds grande, mds extensa porque vemos que la participacidn es muy 
minoritaria, entonces hay que tomar medidas para ver como se hace la convocatoria de 
manera intermunicipal, que no solamente sea San Gil, Mogotes, si no que reunamos a los 
diferentes municipios los cuales van a ser directamente afectados y a nivel departamental, 
pero que se sienta, los invito a ello y en la parte juridica sinceramente nos tienen en la 
inedgnita porque no se sabe muy bien que es Io que se va a hacer, son las empresas, como 
ustedes decian los funcionarios de la CAS levantan y se van, pero que les van a importar 
si hacen deforestacion de 500,1000 drboles y van y dicen que aqui no paso nada, entonces 
la corrupcidn es grande, entonces no nos dejemos, toca hacer una convocatoria grande 
para que se sienta, que realmente sepan que nosotros nos oponemos a esta hidroeldctrica, 
muchisimas gracias, los dejo porque ustedes ya estdn bastante cansados, muchas gracias.

L A PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Jaime Jimmy Garcia, concejal Giro 
Alfonso Moreno tiene el uso de la palabra.

Interviene el sehor concejal GIRO MORENO: Bueno presidente, muchas gracias por el uso 
de la palabra, procurare ser Io mds concrete posible, para los asistentes que se encuentran 
acd, don Polidoro quien es un compahero del clamor del aprovechamiento del recurso 
hidrico, para don Gilberto Hernandez que en el aho 2018 en el Boquerdn nos encontramos 
con las comunidades del oriente diciendo no a esta empresa de Hidro turbinas Delta al cual 
en su modelo tambien expuso su jerarqula, a los concejales del municipio de San Gil de 
esa drea del Boquerdn.
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IX. LECTURA DE DOCUMENTOS Y COMUNICACIONES

LA PRESIDENCIA: continuamos con el siguiente punto.

LA SECRETARIA: punto doce Proposiciones y Asuntos Varios.

Transcribio: Mariana Sanfos Plata

LA SECRETARIA: punto once, lectura de documentos y comunicaciones: Presidente no 
tenemos comunicaciones o documentos para hacer lectura.

La presidencia: Senores Concejales estamos en proposiciones y asuntos varios, si alguno 
tiene alguna proposicion o un asunto que discutir.

OTI REZ LEON
Secretaria Concejo Municipal
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JOSEyUtfAN VARGAS/
Presidente honorable Ccnncejo Municipal

LA PRESIDENCIA: Muchas gracias Concejal Giro Moreno; agradecemos a todos los 
intervinientes y asistentes que han participado y estado atentos de esta sesion. 
Continuamos con el orden del dfa secretaria.

Como no hay ninguna intervencion por parte de los concejales damos por terminada la 
sesion descentralizada siendo las 2:38 de la tarde, no sin antes agradecer a la comunidad 
de la vereda Canaveral y aledahos, a la comunidad de San Gil y de mogotes, a los 
concejales del municipio de mogotes y de San Gil, a la policla Nacional, al rector del centre 
educativo San Juan Bosco, y a todos]c£intervinientes del dfa de hoy. Tambien recordar la 
sesion del dfa lunes 23 de maye^TlasS de la tarde. Bendecida tarde para todos.

mailto:Conceio@sanqil.qov.co
http://www.Concejosangil.gov.co

